MONTAGEANLEITUNG

Handlaufe, Gelander und Fenstergitter u.a.

Tipps und Anleitung

Zum Zusammenbau und zur Montage unserer freistehenden Handlaufe, Gelander
Fenstergitter und Geldandererhohungen

Im Allgemeinen werden wir uns in dieser Montageanleitung auf Gelander beziehen, meinen
damit aber genauso die freistehenden Handlaufe.

Wenn wir Handlauf schreiben, meinen wir den tatsachlichen Handlauf, der Teil des Geldnders
bzw. des freistehenden Handlaufes sein kann.

Bitte sehen Sie dazu auch unsere Produkt-Videos bei YouTube und im Shop.

Jede Montage und jedes Vorhaben und jedes Metallbau-Produkt ist ein Unikat fiir Sie speziell
gefertigt mit seinen Besonderheiten und Anpassungen. Wir geben Tipps und helfen gerne.
Unsere Anleitungen sind jedoch nur als solche Hilfe zu verstehen und sind aufgrund der
Vielfalt nicht verbindlich.

Marius Wittig

www.handlauf-inox.de & info@handlauf-inox.de
Telefon: 07045-2019630

Fax: 07045-2019621



Begriffserklarung / Bebilderung / GIOSSAr:........coieiiiiriireiieieeeeee ettt ettt st sttt se et st b eneeneeneans 2
Allgemeines & Sicherheitshinweise (WIChtig!) .......ooiiiiiiiie et 22
Montagematerial Handlaufe mit Wandmontage.........coouei it st 25
Montagematerial fur freistehende HandIGUTE ..........ooeeeiiii e 27
Montagematerial flr GRIANAET .......oouii ittt e st e st e st e st e e sareesanee s 31
Montageanleitungen Handlauf WandmONtage .......c.c.eeiiiiiiiiiiiiiiieeee ettt st s 34
Montageanleitung Handlauf ,,ClassiC” PLOB ........cccuieeeiiiieieiiee e cieeeesir e e eete e sre e e et e e eearaeesaaaeeesstseeeensneeeernneeas 34
Montageanleitung Handlauf ,,RONAE" PLOT ......coeiiiiiiiiiieiiieeee ettt sttt st e et e s e sar e sabeeearee s 36
Montageanleitung Handlauf und Treppenhandlauf ,Bola” p103, p115, p116, P117 ccccevvcreriririeeeniieeenieee e, 39
Montageanleitung Handlauf ,,QUAattro” PLLL ...cocciiiiiiiriiiiiiiiniee ittt st sbe e s be e sabeesabeesabeesaree s 41
Montageanleitung Handlauf ,,Quattro Classic” PLL2........ciiieeeieirieeeieeiieeeiee ettt et s esanee s 43
Montageanleitung Handlauf ,,Quattro QUAarto” PL25.......cooiiiiieeriienieenieeeiee sttt sttt st et esar e e esnnee s 45
Montageanleitung Handlauf ,,QUattro Primo” PL126.........cccciieeiiiiieecciiee ettt e et e e tre e e stvae e e tr e e e eata e e enraeas 47
Montageanleitung Handlauf ,,DesiZNed” PL0T .......ccocuiiriieriieeiieiiee ettt ettt st et sabe e st e sabeesaseesareesanee s 49
Montageanleitung Handlauf ,,Bola DElUXE" PLOS ...ccc.uiiriieriieeieeiieeetee sttt st s e st e st e saseesareesanee s 51
Montageanleitung Handlauf ,,ROSELEE” PLO2 .....cccuiiieeiiiieceiee ettt e e st e e e et e e e stbee e e s abbeeeearaeesennaeas 54
Montageanleitung Handlauf ,,Bola ClassiC” P10 ......cccuuiiieeiiiee e et e et e e etee e e stae e e e tae e e saaae e e s atreeeensaaeesnnenas 57
Montageanleitung Handlauf ,,Classic ROSETEE” PLOB........ccccueieiiiriiiriiieriteeiee sttt sttt e e b e saree s 59
Montageanleitung Handlauf ,,Quattro FOZIO“ PL13 ......eeiiiiiiie ettt e tre e s ae e e et e e e eata e e earaeas 61
Montageanleitung Handlauf ,,DUO™ PLL0 ...cccuiieiiiiiieeeiiieeeeieee ettt e et e eette e e s iree e s sata e e e ebeaeesssaeaesstseaeenssaeesnnsanas 63
Montageanleitung Handlauf ,,Classic DEIUXE” PLOT7 ..cccvieiiieiieeeiiee ettt see e e e e s aae e e e s e e e e snnae e e snneeas 65
Montageanleitung Handlauf ,,0riental” PL14 ...ttt e e et e e e et e e e s trae e e s baeeeensbeeeeearaeas 67
Montageanleitung Handlauf "mit stirnseitigen flexiblen Wandflanschen" p123 .........cccccoiiiiiieecciiie e, 69

Messen der Lange des HandIaUTes:......coouuii ittt e st s aae e e e st e e e e sataeesnnneas 69

1Y LoT g = <SS 69

Wichtige Warnhinweise bei diesem MOodell: .........uiiiiiiiiieieee et e e s serae e e e e e e eaes 69
Montageanleitung Fenstergitter und franzosischer Balkon.........c.cooeiiiiiieiiii e 70
Fiir Montage in AuRenwand im Mauerwerk und Holzbauten ..........cccuviiiiii e 78
Flir Montage in Fensterlaibung im MaUBIWETK ......couiiiiiieie et e e e e e s saarae e e e e e e e eae 79

Montageanleitung fiir unseren Artikel freistehender Handlauf und Geldnder p201, p202, p203, p204, p205,

p206, p207, p208, P209, P210, P211, P30L, P302 ..eocuieiieeieeeereeete et ee e s e s e e e sre e be et e eaesraesta e be e teebesaaesraesres 83
Montageanleitung fiir Gelander ,Vertikalstab” und Stabgelander ,Elegant” mit ,,geschraubten und mit
geschweillten vertikalen” Fillstdben p303, P304, P312....ueii ittt e et eette e e etre e e esatae e eeaaaeeeeareaeens 100
Montageanleitung fiir freistehenden Handlauf , Flexibler Bausatz Multitalent” p212 (aber auch allg. gultig fiir
p201,p202, p203, p204, p205, p206, p207, p208, p209 und Geldnder P301, P302) .....eevvrerverrirerieeniiee e 123
Montageanleitung fiir Gelandererhéhung fir flache und runde Handlaufe (p120 und p122 und p118)........... 147

Seite 1 von 157 13.09.2020



BEGRIFFSERKLARUNG / BEBILDERUNG / GLOSSAR:

Verwenden Sie in der PDF die Suchfunktion mit dem Begriff den Sie suchen!
Gelander

Hat mehrere Flllstabe mit max. Abstand zueinander von 120mm. Fiillung kann aber auch ein Blech oder z.B.
Draht sein. AuRerdem ist die Dicke der Wandanker und der Ronde am Boden groRRer, sowie die Wandung der
Pfosten dicker, um noch mehr Stabilitdt und Steifigkeit zu erreichen. Ein Geldnder ist aber nicht automatisch
eine Absturzsicherung definiert durch die DIN.

Freistehender Handlauf

Ist zum Festhalten gedacht bei z.B. Treppenabgangen. Hat keine oder wenige Fiillstabe. Steht per Pfosten auf
dem Boden freistehend. Hat keinen Durchfallschutz durch z.B. viele Flllstdbe. Flllstdbe sind, wenn dann eher,
als Verzierung gedacht.

Seite 2 von 157 13.09.2020



Absturzsicherung

Definiert durch die DIN. Hat entsprechende Auflagen zu erfillen. Fillstabe miissen z.B. senkrecht sein. Hohe ist
je nach Absturzhohe genau definiert. Wird in der Regel komplett geschweiRlt um Anforderungen zu erfillen.
Auch das Montagmaterial und die Anzahl der Pfosten missen laut DIN erfiillt sein. Kann durch einen Statiker
berechnet werden.

Handlauf

Zum Festhalten gedacht z.B. an Treppen. Kann an der Wand oder freistehend auf dem Boden und / oder an der
Wand befestigt werden.

Seite 3 von 157 13.09.2020



Flexibler Bausatz

Flexibel in der Ausrichtung. Das heift es ist alles tiber Gelenke verbunden. Der Handlauf wird Gber bewegliche
Kugelringe gelagert. Kunde kann bei der Montage selbst ausrichten je nach dem wie er es wiinscht und wie
seine Treppe es vorgibt. Flexible Elemente sind z.B. das Rohr-gelenk im Handlauf. Der Gelenkstift am Pfosten.
Der Querstabhalter an den Pfosten. Aber auch die Konfiguration wie Lédnge und Hohe geben dem Kunden schon
beim Kauf die Flexibilitdt. Genauso wie die Auswahl der Endkappen und der Handlauf-@ sowie die
Befestigungsart.

Starres Geldnder und Handldufe

Elemente die ein Geldnder starr machen sind z.B. eine geschweilSte Gehrung im Handlauf, geschweilite
senkrechte Fillstabe. Geschweillte Gurte in einem Gelander. Tragerplatten am Handlauf (statt Kugelringe)
Ausrichten vorort bei Montage ist nicht mehr moglich. Es ist daher wichtig, dass die genauen Vorgaben vom
Kunden wie Steigung und Lange der Treppe genau eingehalten werden.

Seite 4 von 157 13.09.2020



Pfosten

Das Gelander wird mit Pfosten befestigt. Der Pfosten wir auf dem Boden aufgeschraubt oder an der Wand oder
der Treppenwange montiert. Auf dem Pfosten befindet sich der Handlauf aufgesetzt. Die Pfosten tragen
aulerdem die Fillstébe.

R

T~

|
8

Wandanker

Zur seitlichen Befestigung an der Wand oder der Treppenwange. Gibt es mit unterschiedlichen Wandabstdanden
auf Kundenanfrage (Standard ist 50mm). 70mm Haben wir auch im Portfolio. Andere Wandabsténde als
Sonderanfertigung. Die Standard-Wandanker stellen wir selbst her. Manche unsere Wandanker sind aber auch
starr und reine Zukaufteile.

Bitte achten Sie darauf, dass die M10 Schraube unten im Wandanker mit einem Federring und einer
Unterlegscheibe gesichert ist. Die Schraube muss sehr gut mit passendem angezogen werden und lhr Sitz

Seite 5 von 157 13.09.2020



regelmaRig geprift werden, da es sich um ein Sicherheitsrelevantes Bauteil handelt. Im Zweifel, bitte uns
kontaktieren!

Reihenfolge von unten nach oben: Schraube M10...Federring...Unterlegscheibe......Pfosten

Unser Standard-Wandanker hat im oberen Bereich etwas mehr Spiel, da der Pfosten dort durchgefadelt wird
bzw. durchpassen muss und erst ganz unten mit einer M10-Schraube geschraubt wird. Durch diesen halben

Millimeter Spiel kann es vorkommen, dass der Pfosten ein wenig am Handlauf oben wankelt (z.B., wenn kein
zusatzlicher Wandflansch angebracht ist). Wenn bei Ihnen dieses Wackeln vorkommt und Sie es stort kbnnen
wir lhnen kleine Winkelchen auch 0,4mm Edelstahl zusenden, die Sie vorsichtig in das Spiel des Wandankers

|

Eck-Wandanker fur Eckpfosten

klopfen kdnnen.

s

Ein speziell von uns konstruierter Wandanker um den Pfosten am Ecke anbringen zu kénnen. Das macht Sinn
um z.B. einen Pfosten auf jeder Seite zu sparen, wenn die die Substanz und die Stabilitat aufgrund der Léange
der Handlaufe zulasst. Wir haben darauf geachtet, dass die befestigungs-Langlocher versetzt zu einander sind,
damit sich die Befestigungsschrauben nicht in der Mitte treffen. Der Eck-Wandanker wir in der Regel
kombiniert mit einer 90° Tragerplatte und einem 90° Steckverbinder fiir den Handlauf. Der Steckverbinder wird
in den Handlauf geklebt (viel hilft viel und Kleber ins Rohr machen) und die 90° Tragerplatte wird an den 90°
Eckverbinder geschraubt.

Seite 6 von 157 13.09.2020



Ronde am Boden

Fir eine Aufgesetzte Montage auf der Stufe oder auf dem Boden. Wir mit je 3 Schrauben befestigt @ ist
100mm. Bei Gelandern ist die Dicke des Material dicker um noch mehr Stabilitdt zu erreichen. Die Ronde am
Boden kann Ubrigens in Sonderféllen auch zum Kontern eines Pfostens auf der Gegenseite verwendet werden
(lose). Bei z.B. Gitterroststufen.

Abdeckrosette

Wird auf die Ronde am Boden gelegt, um die Schrauben abzudecken und damit es schéner aussieht. Kann z.B.
auch mit etwas Silikon festgeklebt werden. Liegt ansonsten nur lose auf. Abdeckrosetten gibt es auch zum
Wandflansch und zum Wandhalter. Dann entsprechend der Durchmesser der Befestigungsronde und des
Wandflansches. Prinzip und System sind aber die gleichen.

Fillstab /Quertraverse / Querstab

Seite 7 von 157 13.09.2020



Entweder auch Verzierung oder aber auch als Runter / Durchfallschutz oder z.B. auch zum Festhalten geeignet.
Vollmaterial @12mm in der Linge des Geldnders. Kann flexibel in Querstabhaltern aufgehangen werden oder

auch senkrecht geschweil3t.

Quertraversenhalter / Querstabhalter / Fiillstabhalter

Zum Aufhangen in flexiblen Bausatzen von Handldufen und Gelandern. Meist zweiteilig und drehbar. Oberteil
wird mit Stiftschraube auf dem Unterteil geklemmt. Unterteil wir an Pfosten seitlich mit Senkkopfschraube
geschraubt. Fillstab mit in Oberteil mit Stiftschraube geklemmt.

Fulldraht

Satt einen Vollmaterial als Fullstab kann auch ein flexibler Draht verwendet werden, welcher durch das
Gelander hindurchgezogen wird. Ist aber nicht so stabil und starr wie ein Stab. Ein Fiillstab ist einem Filldraht

vorzuziehen.

Seite 8 von 157 13.09.2020



"

Fallblech

Ein gekantetes Blech mit Muster aus Edelstahl oder auch pulverbeschichtetes farbiges Aluminium. Wir in
Kundenwunsch-GroRRe und Muster lasergeschnitten und gekantet. Meist 1,5mm oder 2,0mm dickes Blech.

— _—D

s

Wandhalter

Halter fur Handldufe. Kann mit Kugelring sein oder Tragerplatte. Es gibt viele unterschiedliche Modelle. Kann
mit drei Schrauben oder nur mit einer Stockschraube befestigt werden (unsere Modelle sind z.B. Bola Classic
oder Bola der Ronde usw.). Der Wandhalter wird parallel zum Handlauf an der Wand befestigt. Gegenstiick
dazu ist der Wandflansch der senkrecht zum Handlauf angebracht wird.

]

P —

Kugelring Bola

Flexible Moglichkeit einen Handlauf zu Halten. Wird in Verbindung mit Tragerstiitzen oder Gelenken geliefert
um entweder an einer Befestigungsronde oder einem Pfosten zu Befestigen. Das Besondere ist, der Handlauf
bleibt flexibel drehbar und verschiebbar und wird mit einer Stiftschraube geklemmt. Es befinden sich daher

Seite 9 von 157 13.09.2020



keine starren Gewinde im Handlauf wie z.B. die M5 Gewinde bei der Tragerplatte. Der Kugelring ist ein
wichtiger Bestandteil unseres flexiblen Bausatzes.

Tragerplatte

Das Gegenteil vom Kugelring. Wird von unten am Handlauf mit zwei M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.
Vorteil ist die Tragerplatte ist nur von unten sichtbar und umlauft nicht den ganzen Handlauf. Handlauf wird
dadurch unflexibler. Aber sieht evtl. schone aus. Unsere flexiblen Bausadtze werden aber z.B. nicht mit
Tragerplatten geliefert. Bei unseren Handlaufen zur Wandmontage werden einige unserer Modelle mit der
Tragerplatte kombiniert (z.B. Classic oder Duo).

A m—

Wandflansch

Ist am Ende des Handlaufes angebracht. Wird entweder von uns geschweil$t oder je nach dem vom Kunden mit
Edelstahlklebstoff geklebt. Dient zur senkrechten Montage des Handlaufes an der Hauswand. Gegenstiick dazu
ist der Wandhalter der parallel zum Handlauf angebracht wird.

r-\l

Gelenkstift

Ist ein flexibles Element am Pfosten. Mit dem Gelenkstift lasst sich der Handlauf mit der Steigung der Treppe
einstellen. Der Gelenkstift befindet sich am Ende des Pfostens und wird in die Endkappe eingeschraubt. Er ist
zweiteilig und wird mit einer Schraube verbunden.

Gelenk
Gelenk = |

Seite 10 von 157 13.09.2020



Zylinderkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Zylinderform. Bei uns immer aus Edelstahl.

Senkkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Dreieckige Senkkopfform. Bei uns immer aus
Edelstahl.

Stiftschraube

Meist kurze kleine schraube ohne Kopf zum Klemmen von z.B. Handldufen im Kugelring oder Fillstdben im
Querstabhalter. Bei uns immer aus Edelstahl.

Seite 11 von 157 13.09.2020



Tragerstutze

Ein Stift der bei unseren Haltern vorkommt. Meist mit beiderseitigem Gewinde. Je nach Halter aber
unterschiedlich lang und dick. An einem Ende sitzt meist der Handlauf. Das andere Ende kommt z.B. an die
Wand. Die Tragerstiitze gibt in der Regel den Wandabstand des Handlaufes vor. Sie besteht aus Vollmaterial

und muss sehr stabil sein.

Tragerstitze

Befestigungsronde (270)

‘ Dibel o8

¥

Systembigel

Das gleiche wie die Tragerstitze. Auler, dass der Systembiigel um 90° zusétzlich gebogen ist. Er geht also erst
von der Wand weg und dann nach oben.

\ /i

Befestigungsronde

Ronde bei unseren Wandhaltern, die an die Wand geschraubt wird. Meistens ca. @70mm. Aber je nach Modell
unterschiedlich. An der Befestigungsronde wird z.B. die Tragerstiitze angeschraubt.

Stockschraube

Besondere Schraube zur Montage am Boden und an der Wand von Handldufen und Gelandern. Das eine Ende
hat ein grobes Gewinde um es in einen Dibel zu schrauben oder in die Wand einzukleben. Das andere Ende ist
metrisch. Am besten lasst sich die Stockschraube eindrehen, indem auf der metrischen Seite zwei Muttern

Seite 12 von 157 13.09.2020



gegenseitig gekontert werden. Es kann aber auch z.B. ein Wandhalter aufgeschraubt werden und dann damit in
die Wand als Hebel gedreht werden. Lange und Durchmesser gibt es alle moglichen. Zu beachten ist bei
Geldndern bzw. bei Absturzsicherungen, dass die Verankerungstiefe im Boden in einer Norm vorgeschrieben
ist. Die Stockschraube hat keinen Kopf und das Gelander wird mit einer Mutter geklemmt. Dabei bitte nicht die
Unterlegscheibe und den Federring vergessen. Bei uns immer aus Edelstahl.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Linge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Spanplattenschraube

Zum verschrauben von Handlaufhaltern. In der Regel mit Diibel @8mm. GréRen z.B. @5x70mm und @6x70mm.
Kann ohne Diibel auch in Holz geschraubt werden. Bei uns immer aus Edelstahl.

Seite 13 von 157 13.09.2020



Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Ldnge oder Siebhilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel
oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewlinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

&

mxm-mlnnnnu‘-.‘
[2VERES RN RR N R R R RR R RN

Dibel

Bei uns meistens Kunststoffdiibel Allzweck-Kragendibel. Bitte informieren Sie sich immer vorab ob das
Montagematerial fiir Ihren Einsatz und Untergrund geeignet ist. Je nach Schraube sind es unterschiedlich Lange
und groRe Dibel. Gegenstiick dazu ist Injektionsmdrtel mit Siebhilsen und Hochleistungsanker.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abzlglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Seite 14 von 157 13.09.2020



Blitzanker

Geeignet flr die Schnellmontage in Beton und bedingt in Naturstein (bis M8)

Anwendbar fir vielfaltigste nicht zulassungsrelevante Anwendungen in Beton

Hohe Lastwerte bei geringen Rand- und Achsabstdnden einsetzbar auch bei schwierigen Einbausituationen
Langes Gewinde fiir mehr Flexibilitat

Hochleistungsanker

Der Hochleistungsanker mit Sechskantkopf ist ein Hiilsenanker aus nicht rostendem Stahl. Der
Hochleistungsanker mit Sechskantkopf ist bestens geeignet, um in gerissenem und ungerissenem Beton
Konsolen, Stahlkonstruktionen und Kabeltrassen zu verankern. Der Anker wird in der zeitsparenden
Durchsteckmontage gesetzt. Beim Anziehen der Schraube wird der Konus in die Spreizhiilse gezogen und
verspannt diese gegen die Bohrlochwand. Das Anbauteil wird dadurch an den Verankerungsgrund gezogen. Der
schwarze Kunststoffring verhindert, dass sich der Anker mit dreht, und nimmt den Anzugsschlupf auf.

Mutter

Zum Festklemmen von Wandanker und Ronde am Boden. Metrisch, Sechskant. Bei uns immer aus Edelstahl.

Unterlegscheibe

Zum dazwischenlagen zwischen Mutter und Wandanker oder Ronde um bessere Auflage zu ermdglich. Bei uns
immer aus Edelstahl.

Federring

Seite 15 von 157 13.09.2020



Auch als Springring bekannt. Soll ein selbststindiges Offnen einer Mutter verhindern. Da Sie eine Federkraft auf
die Mutter auswirkt. Nicht zu vergessen bei der Montage der Pfosten. Bei uns immer aus Edelstahl.

Endkappe M8

Wird oben am Pfosten umlaufend eingeschweil3t. Hier wird z.B. der Gelenkstift oder eine Tragerstitze
eingeschraubt.

Endkappe M10

Wird unten am Pfosten umlaufend eingeschweiRt. Hier wird der Wandanker angeschraubt

Endkappe gewdlbt / gerade / Kugelform

Die Enden eines Handlaufs. VerschieRen den Handlauf und sehen homogen schén aus. Werden bei uns
eingeschlagen und zusatzlich geklebt.

Seite 16 von 157 13.09.2020



)

“gerade”

90° Endbogen

Statt einer normalen Endkappe moglich. Eine um 90° gekrdpfte Endkappe. Werden von uns i.d.R. lose inkl.
Edelstahlklebstoff geliefert. Der Transport schon verklebt ware schwierig und auBerdem kennen wir die
Position der Endbogen nicht wie sie ihn stellen wollen. Aulerdem kann der Endbogen erst eingeklebt werden,
wenn der Handlauf durch die Kugelringe geschoben wurde.

“90° Endbogen”

Kleben von Steck-Verbindungselementen aus Edelstahl

Klebeverbindungen von z.B. Steckfittingen wie Eckverbinder oder Gelenkverbinder oder Endkappen etc. dirfen
nur mit geeignetem Edelstahl-Klebstoff durchgefiihrt werden. Beim Kleben gilt, dass viel Klebstoff ringsum ins
Rohr gemacht werde sollte. Am besten soweit wie moglich auRen im Rohr, damit sichergestellt wird, dass der
Steckfitting auch den Klebstoff erreicht und so den Klebstoff ganz flachig umlaufend im Rohr verteilt. Achten
Sie auf die Klebebedingungen und die Anweisungen auf der Flasche.

Rundrohr

Rundes Rohr mit einem gewissen @ (z.B. 33,7 / 42,4 oder 48,3). Wir haben Artikel aus Rundrohr, Quadrat-Rohr
(z.B. 30x30 und Rechteck-Rohr z.B. 40x30). Bei uns meistens aus Edelstahl 1.4301 K240.

Seite 17 von 157 13.09.2020



Flanschplatte

Bei unseren Gelandererhéhungen schneiden wir gerne Flanschplatten aus Edelstahl per Laser ganz genau auf
das MaR des Kunden-Geldnders. Die Flanschplatten werden auf das Geldnder aufgesetzt und verschraubt. Die
Flanschplatte ist eigentlich das gleiche Prinzip wie eine Befestigungsronde.

Klemmhalter

Zu unserem geschweillten Treppengelander liefern wir Klemmhalter um die Pfosten an einer Flanschplatte zu
klemmen. Aber auch fiir unsere Gelandererhéhungen stellen wir Klemmbhalter per Wasserstrahlschnitt her die
genau den Durchmesser des Handlaufes des Kunden haben um daran einen neuen Handlauf aufzusetzen. Dann
werden Klemmhalter-Oberteil und Unterteil miteinander verschraubt. Dazwischen der alte Handlauf.

Seite 18 von 157 13.09.2020



FlieRgewinde

Sehr stabile Moéglichkeit um in die Wandung des Rohres bei Handldufen und im Pfosten ein Gewinde
einzubringen. Es wird zuerst ein Bund in die Wandung eingeschmolzen. In diesen hohen Bund wird ein Gewinde
geformt. In dieses Gewinde wird eine Handlauf-Halter oder ein Querstabhalter geschraubt. Vorteil ist, dass es
nicht herausbrechen kann wie z.B. bei eine Einnietmutter und eine hohe Kraft aufnehmen kann. I.d.R. sind bei
uns alle Gewinde im Rohr FlieBgewinde.

AnschweiBlasche

Eine Lasche aus Edelstahl die an einem Pfosten umlaufend angeschweiflt werden kann. An diese Lasche wird
z.B. ein Fiillblech angeschraubt.

Gekropfter Pfosten

Bei unserem Handlauf mit variablem Wandabstand wird unten am Pfosten eine 90° Gehrung geschweift und
geschliffen. Je nach Kundenwunsch mit unterschiedlichem Wandabstand.

Seite 19 von 157 13.09.2020



Vertikalstab

Fillstabe sind entweder horizontal und flexibel angebracht oder aber auch vertikal. Dann meist geschweil3t.
Dies wird z.B. bei Absturzsicherungen so ausgefiihrt. Eine Absturzsicherung gem. DIN darf keine horizontalen
Fillstabe haben, da jemand hochklettern und runterfallen kénnte.

Horizontalstab

Siehe vertikalstab. Wird meistens mit Querstabhaltern am Pfosten geschraubt und ist flexibel beim Ausrichten.

Seite 20 von 157 13.09.2020



Gurt

Bei einem Gelander oder Fenstergitter die horizontalen Rohre in die die Fillstabe (Ober- und Untergurt)

Rohrwandung

Dicke des Materials des Rohres. Bei uns beim Handlauf 2mm und beim Handlauf-pfosten 2mm und beim
Gelanderpfosten sogar 2,5mm.

Seite 21 von 157 13.09.2020



Handlaufe haben eine Rohr-Wandstarke von 2mm.
‘ —— T —

Gelanderpfosten haben eine Rohr-Wandstarke von 2,5mm

Zertifizierung

Falls Sie das wiinschen und benétigen kdnnen wir ein Gelander nach EN1090 mit Konfirmitatserklarung liefern.
Bitte anfragen! Da der Preis durch den hohen Aufwand hoher ist. StandardmaRig werden unsere Artikel ohne
Zertifikate und Erklarungen geliefert. Unser Betrieb ist jedoch zertifiziert nach EN1090 und ISO 9001.

Edelstahl V2A
Rostfreier Edelstahl. Meistens 1.4301. Nicht chlor- und Solbestandig. Standard bei unseren Produkten.
Edelstahl V4A

Rostfreier Edelstahl hoherer Gite. Chlorbestdndig. Hoher Chromanteil. Nicht Standard bei unseren Artikeln.
Manche der Edelstahlkleinteile sind jedoch auch aus V4A. Handlaufe und Gelander aber nicht. V4A wird z.B. in
Schwimmbadern oder auf Boden ausschlieBlich verbaut.

Aufgesetzte Montage

Bedeutet z.B. auf eine Treppe oder auf einen Boden aufgesetzt per ,,Ronde am Boden“ und von oben
verschraubt. Befestigungsschrauben verlaufen i.d.R. vertikal.

Vorgesetzte Montage

Bedeutet seitlich an ein Podest oder an die Treppenwange per Wandanker angebracht. Befestigungsschrauben
verlaufen i.d.R. horizontal.

ALLGEMEINES & SICHERHEITSHINWEISE (WICHTIG!)

Seite 22 von 157 13.09.2020



Grundsatzlich besteht immer die Moglichkeit, dass Sie mit uns die Montage vor der Montage einmal
durchsprechen und wir Sie beraten.

Nur wenn das Gelander und die Montage gut geplant ist sollte man ein Geldander zur Selbstmontage bestellen.
Bitte lesen Sie unsere Sicherheitshinweise auch im Shop vor der Montage!

https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Sie sind selbst fiir die Richtige Montage und auch die Auswahl des richtigen Montagematerials
verantwortlich. Bitte befassen Sie sich gut vorab mit diesen Themen und nehmen Sie sich Zeit.

Die MaRe werden so gefertigt wie von lhnen bestellt bzw. angegeben. Gerne kdnnen Sie uns jederzeit vorab
oder mit der Bestellung Skizzen zusenden mit lhrem Vorhaben. Wir sind jedoch nicht vorab und kénnen die
MaRe, die Sie angeben nicht prifen. Sollten wir ein MaR bendtigen, dass uns fehlt werden wir Sie kontaktieren.

Sollte einmal ein Maf} nicht korrekt angegeben worden sein und Ihr Metallbau-produkt deshalb nicht passen,
bitte kontaktieren Sie uns. Wir finden immer eine Losung. Sollte die Lieferung fehlerhaft sein, bitte uns gleich
schreiben oder anrufen!

Die Montageanleitungen sind nach bestem Wissen und Gewissen geschrieben, aber trotzdem kann es sein,
dass nicht alles darin auf Ihre Gegebenheiten zutreffen. Jede Montage ist ganz individuell anders, weil immer
der Montagort und der Untergrund unterschiedlich sind. Mit ganz anderen Herausforderungen und
Schwierigkeiten. Im Shop in jedem unserer Produkte gibt es eine Montaganleitung zum Download. Wir
kénnen daher keine Gewahr geben auf unsere Montaganleitung, sondern verstehen unsere Anleitung eher
als Tipps und Rat, weil sie eben nie auf alle Gegebenheiten 100%ig zutreffen kann.

Es ist oftmals auch moglich, je nach Bedarf z.B. einen Pfosten oder einen weiteren Halter dazu zu bestellen.
Bitte fragen Sie uns! Es gibt alle unsere Halter auch einzeln zu bestellen. Genauso auch die Pfosten.

Bitte nehmen Sie nur die Montage selbst vor, wenn Sie sich das Zutrauen und auch das richtige Werkzeug
haben. Es ist viel unterschiedliches Werkzeug notwendig. Gerne sprechend wir das auch mit lhnen vorab durch.

Je nach Umfang und Lénge des Produktes kann es sein, dass Sie zwei, drei oder sogar mehr Helfer benétigen.

Bevor Sie montieren, priifen Sie bitte ob alles vollstandig ist. Es kann namlich sehr argerlich fir Sie sein, wenn
Sie dann mitten in der Montage sind und etwas fehlt.

Da Sie das Gelander vor der Montage zusammenbauen sollten, sehen Sie gleich ob etwas fehlt! Es gibt von uns
aus, keine Stiickliste, da jede Bestellung vollig anders ist. Jedes unserer Produkte ist eine Sonderanfertigung
und kein Serienteil.

Prufen Sie auRerdem bitte noch, dass nichts beschadigt ist!

Bitte achten Sie immer darauf, dass Sie vorsichtig und behutsam arbeiten. Es handelt sich zwar um Edelstahl,
aber trotzdem kann es schnell passieren, dass man mit dem Schraubendreher abrutscht und einen Kratzer in
die Teile macht.

Beim Zusammenbau bitte darauf achten, dass alles auf einem weichen und sauberen Untergrund liegt, damit
nichts beschadigt werden kann.

Falls Sie etwas wahrend der Montage kaputt machen, bitte kurz bei uns melden. Wir senden lhnen
schnellstmoglich das Teil neu zu. Es kann aber sein, dass wenn z.B. ein Handlauf oder ein Pfosten beschadigt ist,
dass die Neufertigung einige Zeit dauern wird.

Seite 23 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Im Zweifel kontaktieren Sie uns bitte immer. Ein Gelander etc. ist dafiir gedacht sicher zu sein und Sicherheit zu
geben. Daher ist es sehr wichtig, dass die Montage auch richtig durchgefiihrt wird und alles so stabil und sicher
ist. Falls Sie nicht handwerklich begabt sind und oder nicht das richtige passende Werkzeug haben, bitten wir
Sie die Montage von einer Fachfirma ausfiihren zu lassen.

Nochmal: Im Zweifel nicht montieren!
Falls was fehlt oder nicht stimmt rufen Sie uns bitte an und schreiben Sie uns:

07045-201630 oder info@handlauf-inox.de oder per WhatsApp

Es ist wichtig, dass Sie sicher sind, dass das Montagematerial, dass Sie gewahlt haben auch passend zu lhrer
Wand oder dem Boden sind.

Bei uns im Shop gibt’s Links zu den Herstellern, auRerdem haben wir Produkt-Videos die manchmal hilfreich
sein konnen. Gerne senden wir lhnen auch Muster.

Priifen Sie bitte vor der Montage, dass sich keine Stromleitungen oder andere Leitungen in der Wand
befinden!

Noch ein Tipp zu Stockschrauben: Stockschrauben lassen sich am besten in die Wand oder den Boden drehen
indem mit zwei Muttern gekontert wird. Und dann mit diesen Muttern und einem Schliissel oder einer Ratsche
einfach die Stockschraube in den Diibel schrauben!

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abzlglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel
oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Montage & Zusammenbau
Wichtig! Bauen Sie das Gelander immer erst komplett zusammen.

Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Seite 24 von 157 13.09.2020


mailto:info@handlauf-inox.de

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kdnnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfiittern mit Holz oder Ahnlichem.

Beim zum Einbetonieren miissen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

MONTAGEMATERIAL HANDLAUFE MIT WANDMONTAGE

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de

Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir Handlaufe zur Wandmontage zur
Orientierung (nicht vollstandig):

Um es lhnen bei der Montage zu erleichtern, bieten wir lhnen die Méglichkeit an, das Montagematerial fur die
Handldufe von uns zusammenstellen zu lassen indem Sie beim Handlauf Modell "mit" Montagmaterial
anwahlen. Sie erhalten dann ein auf Ihre Bestellung abgestimmtes Set an Schrauben und Diibeln - die richtige
Stiickzahl und die richtige Art.

Sie kdnnen aber auch das Montagematerial einzeln bestellen, dazu haben wir im Folgenden die Schrauben-Sets
jeweils zum Zubehorverlinkt.

Fur die folgenden Modelle werden Spanplattenschrauben @ 5x70 mit Torx Antrieb, gleitbeschichtet aus V2A
und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum Hersteller) @ 8mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:

Modell "Quattro Classic" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole
Modell "Quattro" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole
Modell "Designed" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole
Modell "Rosette" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Fir folgende Modelle werden Spanplattenschrauben @ 6x70 mit Torx Antrieb, gleitbeschichtet aus V2A
und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum Hersteller) @ 8mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:
Modell "Classic" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Seite 25 von 157 13.09.2020


mailto:info@handlauf-inox.de
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro-classic.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/designed.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/rosette.html
http://www.tox.de/
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html

Modell "Classic Rosette" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola Classic" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola oben gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola unten gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola oben und unten gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole
Modell "Duo" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole

Modell "Quattro Foglio" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole

Modell "Handlauf mit variablem Wandabstand" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

:
|

Fur folgende Modelle werden Edelstahlstockschrauben @ M8x80 und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum
Hersteller) @ 10mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:

Modell "Ronde" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole

Modell "Bola Deluxe" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole
Modell "Classic Deluxe" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole
Modell "Oriental" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole

Tieeriiar

Alternatives Montagmaterial: Injektionsmortel-Set (optional auswahlbar)

Um eine Montage der Fenstergitter im "Mauerwerk an der AuRenwand" zu erméglichen, empfehlen wir jedem
Kunden das Injektionsmortelsystem" zu bestellen.

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fur ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.

Dieses Set kann aber auch fiir unsere Handlaufmodelle "Ronde", "Bola Deluxe" sowie "Classic Deluxe"
verwendet werden. Damit kann Ihr Handlauf noch fester an der Wand angebracht werden.

Seite 26 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-rosette.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-classic.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-oben.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-unten.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-oben-unten.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/duo.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro-foglio.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/variable-breite.html
http://www.tox.de/
http://www.tox.de/
https://www.handlauf-inox.de/wand/ronde.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/oriental.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/6x70.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m8x80.html

Geeignet fiir unsere Modelle welche mit Stockschrauben befestigt werden:
Modell "Ronde" (Link zum Handlauf)

Modell "Bola Deluxe" (Link zum Handlauf)

Modell "Classic Deluxe" (Link zum Handlauf)

Modell "Oriental" (Link zum Handlauf) —

3 |

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel
oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEMATERIAL FUR FREISTEHENDE HANDLAUFE

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de

Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir freistehende Handladufe zur Orientierung
(nicht vollstandig):

Zur Montage eines freistehenden Handlaufes stehen Ihnen unterschiedliche Befestigungsarten zur Verfligung
woflr es unterschiedliches Montagematerial gibt:

Seite 27 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/wand/ronde.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/oriental.html
mailto:info@handlauf-inox.de
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/injektions-set.html

- 1. Montage des Handlaufes mit einem Wandflansch inkl. Abdeckrosette an der Wand (nur zur Stabilisierung.
Die Pfosten sind die tragenden Bauteile)

- 2.1 Montage per "Ronde am Boden" inkl. Abdeckrosette auf dem Boden oder auf der Stufe

- 2.2 Montage per seitlichem "Wandanker" an der Wand oder der Treppenwange

1. Montage-Set fir den optionalen "Wandflansch" (am Handlauf)

Zur Befestigung eines Wandflansches (optional je nach Gelander und Konfiguration) werden z.B.
Spanplattenschrauben @5x70mm mit Tox-Trika Allzweckdibeln benétigt
Ein Handlauf mit Wandflansch wird mit je 3 Spanplattenschrauben-Sets befestigt.

Wenn Sie also einen "Wandflansch" ausgewahlt haben und auch das Montagematerial "mit" liefern wir 3
Spanplattenschrauben-Sets

Ein Set beinhaltet:

1 Stiick Spanplatten-Schraube aus Edelstahl @5x70mm und
1 Stiick TOX-Allzweck-Kragendiibel (Modell TRIKA) @8x51mm (Link zum Hersteller)

\

PRI

2. Montage-Set fur Gelander mit "Ronde am Boden" oder "Wandanker" (am Pfosten)

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Wenn Sie also "Pfosten" ausgewahlt haben und auch das Montagematerial "mit", liefern wir je Pfosten 2 bzw. 3
Spanplattenschrauben-Sets

Ein Set beinhaltet:

1 Stlick Stock-Schraube aus Edelstahl M10x100mm und

1 Stiick TOX-Allzweck-Kragendiibel (Modell TRIKA) @12x71mm (Link zum Hersteller)
1 Stlick Mutter M10 DIN 934 A2

1 Stlick Unterlegscheibe M10 DIN 125 A2

Seite 28 von 157 13.09.2020


http://www.tox.de/
http://www.tox.de/

1 Stlick Federring M10 DIN 127 A2
1 Stiick Hutmutter M10 A2 (nur bei Wandankern)

3. Injektionsmortel in Kombination mit M10x100-Stockschrauben-Sets

Um eine bedeutend einfachere Montage zu ermdoglichen, empfehlen wir das

Montagematerial "Injektionssystem".

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fir ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.
-"Injektionsmortel-Set" Wahlen Sie dazu im Shop die Anzahl der "Injektionsmortel-Set"

Wenn Sie Injektionsmdrtel dazu wiinschen, bitte wahlen Sie je nach Anzahl der Befestigungsbohrungen, die
Menge an Injektionsmortel-Sets aus.

Lieferumfang des Sets
1x Injektionsmortel 280 ml (inkl. DIBt- und ETA Zulassung)
2 x Statikmischer

je nach Anzahl der Befestigungsbohrungen liefern wir Siebhiilsen (statt Diibel) #16x85 - Bohrloch: @16x95mm
fir Bolzen M8-M12

280 ml Injektionsmortel
Ausreichend fir circa:

8 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M8x100-Stockschrauben mit Siebhilsen
@16x85mm)

6 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M8x100-Stockschrauben mit Siebhiilsen #16x85mm)

8 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M10x100-Stockschrauben mit Siebhilsen
@16x85mm)

6 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M10x100-Stockschrauben mit Siebhilsen @16x85mm)

Seite 29 von 157 13.09.2020



6 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M10x140-Stockschrauben mit Siebhiilsen
@16x130mm)

5 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M10x140-Stockschrauben mit Siebhilsen @16x130mm)

Folgend die die Beschreibung des Herstellers (Link):

Das Injektionssystem VMU ist eine spreizdruckfreie Verankerung fiir ungerissenen Beton. Es besteht aus einem
styrolfreien Vinylesterharz und einer Harterkomponente, enthalten in einer Kartusche. Als
Verankerungselement dient eine Ankerstange, eine Innengewindehiilse, eine Ankerstange V-A oder
Gewindestangen VM-A zum selbst zuschneiden. Mit der Auspresspistole VM-P werden die Komponenten durch
den Statikmischer in das Bohrloch injiziert. Die Ankerstange wird per Hand in das Bohrloch eingesteckt. Der
Injektionsmortel hartet aus und verbindet das Verankerungselement sicher mit dem Untergrund.

Vorteile

- umfassend zugelassen in Beton fiir Ankerstangen von M8 - M30 - Ankerstangen aus dem V-A Sortiment sind
auch zugelassen

- zugelassen mit handelsiiblichen Gewindestangen und Festigkeitsnachweis wie z.B. Gewindestangen VM-A als
Meterware

- Brandschutzprifung

- unverminderte Tragfdhigkeit im nassen Beton

- angebrochene Kartuschen konnen mit einem neuen Statikmischer weiter verwendet werden

- VMU express mit beschleunigter Aushartezeit fir die kalte Jahreszeit

- styrolfrei

4. Blitzanker / Schwerlastanker aus Edelstahl fiir gerissenen und ungerissenen Beton

Diverse unterschiedliche Moéglichkeiten von Fischer und Grupo Celo

5. Weiterhin besteht nattrlich auch die Moglichkeit das gleiche Montagematerial wie fur "Gelander" zu nutzen
Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch

Seite 30 von 157 13.09.2020


http://www.mkt.de/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/

noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEMATERIAL FUR GELANDER

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de
Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir freistehende Handladufe zur Orientierung
(nicht vollstandig):

Wir empfehlen die Montage durch eine Fachfirma und technisch versierte Personen, ausfiihren zu lassen, nur
mit dem fir lhre Anwendung geeigneten Montagematerial!

Hochleistungsanker oder Injektionsmortel sind immer ratsam! zu finden in unserer Kategorie "Zubehor"
(Das hier vorgeschlagene Montagematerial ist tGbrigens auch fur unsere freistehenden Handlaufe geeignet)
Zur Montage eines Geldnders stehen lhnen unterschiedliche Befestigungsarten zur Verfligung.

- Montage des Handlaufes mit einem Wandflansch inkl. Abdeckrosette an der Wand (nur zur Stabilisierung. Die
Pfosten sind die tragenden Bauteile)

- Montage per "Ronde am Boden" inkl. Abdeckrosette auf dem Boden oder auf der Stufe

- Montage per seitlichem "Wandanker" an der Wand oder der Treppenwange

1. Montage-Set fir den optionalen "Wandflansch" (am Handlauf)

Zur Befestigung eines Wandflansches (optional je nach Geldander und Konfiguration) werden z.B.
Spanplattenschrauben @5x70mm mit Tox-Trika Allzweckdiibeln benétigt
Ein Handlauf mit Wandflansch wird mit je 3 Spanplattenschrauben-Sets befestigt

Seite 31 von 157 13.09.2020


mailto:info@handlauf-inox.de

2. Montage-Set fur Gelander mit "Ronde am Boden" oder "Wandanker" (am Pfosten)

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

In der DIN-Norm steht, dass bei Gelandern die Verankerungstiefe der Befestigungsschrauben fir die Pfosten im
Boden bzw. der Treppenwange oder der Wand 130mm betragen sollte

- 130mm lassen sich z.B. mit Stockschrauben mit einer Lange ab 140mm erreichen

- grundsatzlich ist der Einsatz von Injektionsmdrtel zusammen mit langen dabei Siebhiilsen empfehlenswert,
um die Verankerungstiefe zu erreichen

- daher bieten wir die Stockschrauben M10x140-Satze in Kombination mit Siebhilsen und Injektionsmortel an

Seite 32 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html

3. Injektionsmortel in Kombination mit M10x140-Stockschrauben-Sets

Um eine bedeutend einfachere Montage zu ermdglichen, empfehlen wir das

Montagematerial "Injektionssystem".

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fiir ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.
-"Injektionsmortel-Set" Wahlen Sie dazu im Shop die Anzahl der "Injektionsmortel-Set"

4. Eine weitere Moglichkeit zur Befestigung von Gelandern mit "Ronde am Boden" oder Wandanker (in Beton):

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 fischer-Hochleistungsanker-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 fischer-
Hochleistungsanker-Sets befestigt

Seite 33 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x140sieb.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/injektionsmoertel.html

5. Weiteres Montagematerial steht in unserer Rubrik Zubehdr steht zur Auswahl:

M10x100mm Stockschrauben-Set mit Tox Trika Allzweck-Diibel

M10x100mm Stockschrauben-Set mit Siebhlse (fur Injektionsmortel)

fischer Hochleistungsanker FH 1l 15/25 S mit Sechskantkopf A4 (V4A) - Set Blitzanker BAZ A4 -apoloMEA- M12-
118/20 aus V4A rostfrei - Set

Bitte prifen Sie, ob das Montagematerial fiir Ihren Boden oder Ihre Wande geeignet ist!
Wir Gbernehmen keine Haftung bei der Auswahl des richtigen Montagematerials.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lidnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEANLEITUNGEN HANDLAUF WANDMONTAGE

Tipp: Sie kdnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der Wand
abkleben.

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,CLASSIC” P106

Seite 34 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x100plus.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x100sieb.html
https://www.handlauf-inox.de/Montagematerial/fischer-Hochleistungsanker-FHII-15-25S-A4.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit grofter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Flr die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG:
Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51 mm)
und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 35 von 157 13.09.2020



v N W‘wy
2SS0, JIIPUDH <«

oy

Tl VIA | LIOTEOEE

=g | merfireary e S=mn. —zc

/ fz:1) O
SQNDILOsSBuUNDYS3)2a

g2 eana

[0£@) spucisbundyisajeg

SW aGnoILosBuUNbsa)og

fromse T [

FZk 0 Pq 86
£8r 0199 101

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,RONDE“ P101

13.09.2020

Seite 36 von 157



— . A

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit grofSter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fur die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

10.

11.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp1: Sie konnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und auch
schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, kdnnen Sie die Bohrlocher, wenn Sie den Handlauf
an der Wand richtig positioniert haben tber einen leichten Druck an der Wand markieren. Achten Sie
darauf, dass der Handlauf mit tiberall der richtigen H6he und die Halter alle parallel zueinander und in
der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlécher

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Dubel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstiitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.
Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Trigerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

Drehen Sie die Tragerstlitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 37 von 157 13.09.2020



ov N L

— pad
2P UOY, JNDIPUDH @

¢l VZA | 4 L102°€0°6T
PO PUD|EnSOY AATE M el wneg
:1) v
oleeqna
9W ©gNDIYyDSUSS

08X8W 2gNDIYDSHD04S

£'€€ @199 95
v'2k @199 09
€8y @199 €9

87)0}519B0I]

. le

13.09.2020

Seite 38 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF UND TREPPENHANDLAUF ,BOLA“ P103, P115, P116,
P117

Q&

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréSter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewiinschte Position und
befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

2. Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

3. Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.
Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

5. Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher.
Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51 mm)
und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

7. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

8. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 39 von 157 13.09.2020



i * i @
. 0108, INCEUCH .

&1 | w VZA -| - LIUROR
LRI e Y -y a1V e

Z: v

{0z2] spucsbunbysajag

zjQIsPORIL

LEE 019G b6
¥y 0 104 86
£'8F @ 129 101

o6 B

13.09.2020

Seite 40 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO“ P111

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit den zwei M5 Schrauben am Handlauf. Bitte die Schrauben dabei
gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.
Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlécher der Befestigungsplatten.

5. Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fur die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der

optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen

ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

w e N

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten M5 Schrauben. Bitte

die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

10. Prifen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den

Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 41 von 157 13.09.2020



buon L 193unazu0IndWox AN s T T g _
Wt olsvi
neig Jawwnusbunuyolez
UON
bejewbejuop Jw axn@g oJjend JnejpueH a9
£10Z0L'20 | Qeag
:Bunuuauag SweN wnieg
~ HOISHAIM -9,z OSINIG
6% 28'2 uco_;mw_ 0L} ‘qejsyepy | awewaqo | zuesajojuiawabily yorasagsbunpuanan

[euondo) 8@ [2qna

\ A
0SX09 anejdsbunbisajeg
/|\I\|\I\A_m:o=aov 0/XS@ agneiyosuajejdueds
T aqneios-si
apejdiabels |

- [ ope e
( . [ e ke 1

13.09.2020

Seite 42 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO CLASSIC“ P112

DioEd]
X tg_‘l
<

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der langen M6 Schraube am Handlauf und mit der kurzen
M8 Schraube an der Befestigungsplatte (siehe Montagezeichnung) und richten Sie den
Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt
anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.
Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

5. Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fur die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der

optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum

Kragen ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten langen M6-

Schrauben. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen

10. Priifen Sie nochmal abschlieBend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

o N

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 43 von 157 13.09.2020



Luonay

(rv) 1
neig

JawwnusBunuyoez

403UDIZUNINAWON

gl1svi

swen | wmeg Buruepuy snZ)

2ISSE|D” 0Jjiend J19)jeH

deg

LL0Z°LLLL [ Qieag

:Bunuuauag sweN wnieqg
- JJOISHIPM w-89.Z OSINIQ
612 uﬁ_;mw_ 0171 ‘qeisyepy | awewsqo | zuessioluawabiny YOG

p——

(reuondo) 8@ 12anq

— JEE— N

v6

L=

1@ anejdsbunbnsajeg

3qneJydos-9N

(jeuondo) 0/xs@ @gneiyosuayejdueds
azinisiabel ]

1

13.09.2020

Seite 44 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO QUARTO“ P125

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der kurzen M5 Zylinderkopfschraube Schraube am Handlauf
(Gewinde sind von uns im Handlauf dafiir eingebracht - sieche Montagezeichnung) und richten Sie
den Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit
Gewalt anziehen.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp: Sie konnen z.B. mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der Wand
abkleben als Positionierhilfe, parallel zur Treppe.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der
optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum
Kragen ein.

Schrauben Sie nun den kompletten Handlauf inkl. Der angeschraubten Handlaufhalter an die
Wand mit z.B. 4 Schrauben je Halter / Konsole

Prifen Sie nochmal abschlieend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 45 von 157 13.09.2020



14o4[Siq
wwg/

|l

(ynejpueH ue)
9L XGIN @qnelyosdoxiapullAz

(jeusyewabejuo
_mco_a%
8@ 1°29NA X ¥

\d (jeusjewabejuoly jeuondo)

0/XS@
uagnelyosuaye|dueds X §

\\ms_ SpUIMa)

ouEenp oipenp :isjeH

&)
_ ~

}
SNIN Jyoy

WWoKXop
WWQEXQE
WWQEXQY
"8 %09)yoay JnejpueH

1919myosab
yoeyy uaddeypug

puesgepuepp
wwg/

(gewyosunpn Jyj) IONYT

13.09.2020

Seite 46 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO PRIMO“ P126

|

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne die
Befestigungs-Platten aber mit der Stockschraube M8 in die Tragerstltze geschraubt. (ACHTUNG: Bitte
die Zylinderkopfschraube M5 gerade in den Handlauf in die dafiir vorgesehenen Gewinde eindrehen
und nur handfest anziehen)

2. Richten Sie die Halter gerade und parallel aus. Tipp: Sie kdnnen dazu die Stockschrauben auch vorerst
wieder entfernen und den Handlauf mit den Haltern zum Ausrichten ohne Stockschrauben und
Befestigungsplatten an der Wand ausrichten, indem Sie die Halter an der Wand parallel anlegen.

3. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp1: Sie kdnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

5. Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und auch
schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, kénnen Sie die Bohrlécher, wenn Sie den Handlauf
an der Wand richtig positioniert haben lber einen leichten Druck an der Wand markieren. Achten Sie
darauf, dass der Handlauf mit tiberall der richtigen Hohe und die Halter alle parallel zueinander und in
der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

6. Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher in dem Sie z.B. die Stockschrauben die sich
im Halter finden leicht in die Wand eindriicken

7. Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Dubel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstiitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.

9. Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 (wenn nicht schon geschehen) mit der Tragerstiitze und
bringen Sie die Befestigungsplatte 50x50 nach Zeichnung an.

10. Drehen Sie die Tragerstitzen mit der Stockschraube M8 und der Befestigungsplatte in die Dibel ein
und bringen Sie diese in die passende Position.

Seite 47 von 157 13.09.2020



11. verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern. (ACHTUNG: Bitte die
Zylinderkopfschraube M5 gerade in den Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

12. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

aMuIyoy|[siq
wweg /.

ot

2 g
) o

e 52 2 3

£92 3 E

68 = D=

~ B8 a0 5

c O ::Cm

© X QO-H

;  — =3

X Q0

-8

©

—

o)

-

Vi £

2 o

S ©

2 e g

S = B 9

o8 Q =

L-c X —

£ O ®

(&) Co C

mﬂ) =R O

Bt Dxs

oc X0 Q
(o))
B
£X
S
N=

LANGE (lhr WunschmafR)

Handlauf Rechteck z.B.

auswahlbar:

40x30mm
30x30mm
40x40mm

Halter: Quattro Primo

Endkappe flach
geschweildt

Seite 48 von 157 13.09.2020



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,DESIGNED“ P109

o] -
&3

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréBter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.
Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

3. Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

4. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

5. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

6. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 49 von 157 13.09.2020



ev _— "ﬁ , » £ z 1

— paubisaq, JINOJPUBH [
gl VZA - | L10Z°€0'8T =
a0IROW PuysbonROuy WO M Bramen oG R

[0Z @) @puoisbunbijsajag

g8 @jeqng

SL

)
1

L'€€ 0199 98
v2k @199 06 7
£'8b @199 £6 —

13.09.2020

Seite 50 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,BOLA DELUXE“ P105

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

10.

11.

12.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 50 und ohne der optionalen Stockschraube M8 und ohne dem Anschluss-Teil. Bitte achten Sie
darauf den Kugelring vorsichtig tiber den Handlauf zu schieben, um eventuelle Kratzer zu
vermeiden. Offnen Sie vorher die Stiftschraube M6 am Kugelring!

Positionieren Sie den Handlauf in gewtlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp1: Sie konnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an
der Wand abkleben.

Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und
auch schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, kdnnen Sie die Bohrlécher, wenn Sie den
Handlauf an der Wand richtig positioniert haben tber einen leichten Druck an der Wand
markieren. Achten Sie darauf, dass der Handlauf mit Gberall der richtigen Hohe und die Halter alle
parallel zueinander und in der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

Markieren Sie die Befestigungspunkte flr die Bohrlocher.

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der optionalen Dlbel
(@ 10x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie vorsichtig die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstiitze, Kugelring, Senkschraube M6)
vom Handlaufrohr.

Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit dem Anschlussstiick und der Tragerstiitze,
fixieren Sie das Anschlussstiick in der Tragerstiitze mit der Stiftschraube M6 und bringen Sie die
Ronde @ 50 nach Zeichnung an.

Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

Stecken Sie die Distanzen wieder in die Tragerstiitze ein und fixieren Sie die Distanz mit der
Stiftschraube M6.

Schrauben Sie den Kugelring auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie die
Kugelringe fluchtend aus

Schieben Sie vorsichtig das Handlaufrohr in die Kugelringe und mitteln Sie es aus. Fixieren Sie das
Handlaufrohr mit den Stiftschrauben M6 der Kugelringe.

Seite 51 von 157 13.09.2020



13. AnschlieBend kénnen Sie noch die Hohe der Distanzen variieren indem Sie die Stiftschrauben fir

die Fixierung der Distanzen I6sen, die Distanzen verschieben und in der gewiinschten Position
wieder mit den Stiftschrauben fixieren.

14. Prifen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

15. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 52 von 157 13.09.2020



9N 3qnelyosynS-x ¢
azynsiabel|

(05Q) spuoy

(jeuondo) 0L @ [2ANQ-.

(jeuondo) gXgIN 2GNEIYISHOOIS

<
VZA .2XNi3Q ejog, jnejpuey Wuuem
«“

S,

8N 104 mw:_comcx
(12qeueAuayoy) zuejsiqg

wuwo}
siq g €9
[2qeLeA

\L

agnesyas g

(12qixayy) Buuzbnyy

———

13.09.2020

Seite 53 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,ROSETTE” P102

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groBter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne Rosette
mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Achten Sie unbedingt darauf, dass die kurze M8 Schraube auf der Riickseite des Halters , sehr gut
angezogen ist. Es kann sonst passieren, dass der Handlauf sich sonst lockert:

3. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp1: Sie kdnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an
der Wand abkleben.

5. Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und
auch schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, kdnnen Sie die Bohrlécher, wenn Sie den
Handlauf an der Wand richtig positioniert haben lGber einen leichten Druck an der Wand
markieren. Achten Sie darauf, dass der Handlauf mit tGberall der richtigen Hohe und die Halter alle
parallel zueinander und in der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher

7. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

8. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

Seite 54 von 157 13.09.2020



9. Entfernen Sie das Handlaufrohr und die Distanzen der Handlaufhalter und setzen Sie die Rosette
auf die Befestigungsronde.

10. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den
Handlaufhaltern. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest
anziehen)

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 55 von 157 13.09.2020



ol YTA ITOCEDBL
TOARON Puinfunsosy _ HOTEM 7 Bran wnog PG
Z:1) v
2gnoIyossbunbljsajag
9W 2qNnDIydsyuas

82129na

8W 9QNDIYISyUSS

(g9@) apuoisbunbijsajag
SZIN§SISODIL

L'€€ @199 95
+'2k @199 09
€8k @199 €9

EER

13.09.2020

Seite 56 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,BOLA CLASSIC” P104

Secd
S

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewtinschte Position und
befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Tipp: Sie kbnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher.

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 57 von 157 13.09.2020



= T TTOCEOEC
Brampn

TOATON e e d REs | W )

(z:1) v

PBNQUIBISAS

82 [2qng

®  ToZe) apuoisbunbisajag

aqgnoJiyossbunblsajag \u

3QNDIYOSUSPOW

8L
§ =
L'E€ @ 199 b6

¥t @199 86
£'8b @ 129 T0T

13.09.2020

Seite 58 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,CLASSIC ROSETTE” P108

BIDEEE]

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.
(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)
Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 59 von 157 13.09.2020



el = [ ZToE e
i | I - S| -t

o |

8@ 18qng

¢ ToZe] spucrEbunbyse;jeq

SW 2qnoIyossBuntsajag

vzt 0199 86
£'80 0 10q 101

8

13.09.2020

Seite 60 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO FOGLIO” P113

pioeed A
Q' e

b

aerdl.)

4

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der M6 Schraube am Handlauf (siehe Montagezeichnung)
und richten Sie den Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber
auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Tipp: Sie kénnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

5. Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) furr die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der
optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum
Kragen ein.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter mit Handlauf an die Wand an und richten Sie diesen aus

7. Prifen Sie nochmal abschliefend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

8. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 61 von 157 13.09.2020



(jeusyewabejuoyp sajeuondo)
Wwgg [eqnpuabery

(jeuejowebejuopy ssjeuondo)

YZA WwQ/x9@ agneiyosuayejdueds
uayiyosab

VZA WWG sne Ja)eH

jdospjuag agneiyos ZLx9

uagyosab vz ZX0eX0€ 1oy
(yayayabue) yoey addeypuy

w
o
W puejsq uﬁ wuwog
w
o “—
nw«.m 011604 oipenp jnejpueH
@ 3
E T
28 o
m D

13.09.2020

Seite 62 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,DUO“ P110

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.
(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

2. Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.
Tipp: Sie kbnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.
Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

5. Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlécher
Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

7. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

8. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 63 von 157 13.09.2020



o s " " v £ | z '

s «©ONQ, JNOIPUBH @
sl VZA _ L102€0'82
TIOW oSy nasem | Bramen 18N0g il
Z:1) v

agnoiyossbunbysajag

89 |2qNa
19BNqUIBYSAS

(0/@])epuoisbunblsajog

SW @2gnouyossbunbisajeg

8L

L'€€ @199 b6
v'2h 0109 86
£'8b @199 101

13.09.2020

Seite 64 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF , CLASSIC DELUXE“ P107

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groSter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Ubernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 60 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M5x16 gerade in den
Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Tipp1l: Sie kdnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an
der Wand abkleben.

4. Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und
auch schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, kdnnen Sie die Bohrlécher, wenn Sie den
Handlauf an der Wand richtig positioniert haben tber einen leichten Druck an der Wand
markieren. Achten Sie darauf, dass der Handlauf mit Gberall der richtigen H6he und die Halter alle
parallel zueinander und in der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

5. Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlécher

6. Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Dibel (@ 10x61
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

7. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Tragerplatte, Senkschrauben M5) vom
Handlaufrohr.

8. Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 60
nach Zeichnung an.

9. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

10. Schrauben Sie die Distanzen wieder ein

11. Schrauben Sie die Tragerplatten auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie
die Tragerplatten fluchtend aus

12. Verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern Gber die Tragerplatte. (ACHTUNG:
Bitte die Senkschraube M5 gerade in den Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

13. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 65 von 157 13.09.2020



L UOA | 133undzuRIndwoy P e
(v} 1
welg uswwnusbunuyoiez
wioN
axnjaqg odisse|D jnejpueH T
L10Z2'%0°0¢ | Qeag
:Bunuuausg sweN wnjeq
YZA - JJoIsHIa w-g9/2 OSI NI
B3 91°¢ lyowao | 01:} ‘GEISYEW | SWEWeqO | Zuesoluewadiy st
apuo
08X8IN 2qnelyodso0ls AONQV i
0L@ 184qna

=/Ncm~m_o
9LXGIN @gqnelyos — i

ZLXOW agnesyos— 1 ~eneidiebell

NEZE

@199 69

L'EE
v'2y @189 69
£'8v@ 18q 2L "

13.09.2020

Seite 66 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,ORIENTAL” P114

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groBter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Tipp1: Sie kdnnen z.B. vorsichtig mit Kreppband die Lage und Position des Handlaufes vorher an der
Wand abkleben.

4. Tipp2 zu Handldufen mit Stockschraubenbefestigung: Wenn Sie den Handlauf vormontieren und auch
schon die Stockschrauben in die Halter eindrehen, konnen Sie die Bohrlocher, wenn Sie den Handlauf
an der Wand richtig positioniert haben iber einen leichten Druck an der Wand markieren. Achten Sie
darauf, dass der Handlauf mit tiberall der richtigen Héhe und die Halter alle parallel zueinander und in
der Flucht zum Handlauf ausgerichtet sind.

5. Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlécher
Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.

8. Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

9. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

10. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 67 von 157 13.09.2020



s YZA LICEOEC

ena-cnid DEERTSY e e =og | ==

01212900

08X8W 9GNOIGS0}S

L's£ 0P 9
Fir019q09
€87 0199 £9

e

13.09.2020

Seite 68 von 157



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF "MIT STIRNSEITIGEN FLEXIBLEN WANDFLANSCHEN"

P123

Das Besondere an diesem Modell, sind die beiden stirnseitigen Wandflansche, welche sich flexibel auf dem
Rohr befinden und so gedreht werden kénnen oder auch entsprechend weit (aber bitte nicht zu weit) nach
aullen geschoben werden kdnnen um z.B. Unebenheiten auszugleichen.

Bitte beachten Sie, dass bei diesem Modell keine Abdeckrosetten moglich sind!

Messen der Lange des Handlaufes:

Messen Sie am besten mit einem Lasermessgerat zwischen den zwei Punkten, an welchen der Handlauf
befestigt werden soll, den Abstand. Kalkulieren Sie noch bspw. 10mm Spiel mit ein, damit der Handlauf bei der
Montage etwas Luft hat und nicht klemmt. Das Spiel konnen Sie dann mit den flexiblen Wandflanschen
ausgleichen. Die genaue Ldnge kénnen Sie Giber das Wunschldangenfeld unten eingeben oder als Anmerkung
(auch gerne als Skizze per Mail). Die Wandflansche werden (iber das Handlaufrohr geschoben. Die Lange ist

daher inklusive der beiden Wandflansche.

Montage:

Die Montage dieses Handlaufes ist ziemlich simpel, wenn Sie etwas handwerkliches Geschick besitzen. Setzen
Sie die beiden Wandflansche (rechts und links) jeweils auf, damit diese biindig mit dem Rohr abschlieRen.
SchlieRen Sie die kleine Klemmschraube in beiden Wandflanschen, damit sich die Wandflansche nicht mehr
bewegen kénnen und festsitzen. Legen Sie die Wandflansche in vorgesehene Position an Ilhre Wande an und
prifen Sie mit einer Wasserwaage und einem Meterstab, dass der Handlauf horizontale richtig positioniert ist.
Falls Sie noch zu viel Luft haben 6ffnen Sie die Klemmschrauben der Wandflansche und schieben Sie die
Wandflansche noch etwas symmetrisch nach auRen. Zeichnen Sie die Bohrlocher durch den Wandflansch
(rechts und links) an und nehmen Sie den Handlauf wieder ab. Bohren Sie die Bohrldcher in ausreichender Tiefe
und dem richtigen Dlbel-Durchmesser. Setzen Sie den Handlauf mit Wandflanschen wieder auf und befestigen
Sie diesen mit den geeigneten Edelstahl-Schrauben. Priifen Sie, dass der Handlauf méglichst ganzflachig und
mittig in den Wandflanschen sitzt indem Sie die Klemmschrauben in den beiden Wandflanschen 6ffnen und
den Handlauf nach rechts und links schieben! Testen Sie den festen Sitz der Wandflansche, damit nichts
wackelt! SchlieRen Sie abschlieRend alle Schrauben wieder fest und reinigen Sie den Handlauf mit einem

geeigneten Pflegespray.

Wichtige Warnhinweise bei diesem Modell:

Mit steigender Lange steigt die Gefahr einer Durchbiegung des Rohres, wenn das Rohr belastet wird, da
standardmaRig nur zwei Befestigungspunkte mit je 3 Schrauben vorgesehen sind. Bitte achten Sie daher darauf,
dass der Handlauf moglichst kurz bleibt. Die Wandflansche haben eine Breite von ungefahr 30mm. Wenn das
Rohr zu lang ist oder wenn z.B. zu kurz gemessen wurde, kann es passieren, dass der Handlauf aus den
Wandflanschen rutscht. bedenken Sie daher immer die nicht allzu groBer Léange und auch die richtige und
moglichst passgenaue Montage, damit der Handlauf in den Wandflanschen eine groRtmogliche Flache
einnimmt.

Wir liefern den Handlauf bis 5m Lange, da wir nicht wissen woflr Sie den Handlauf bendtigen und wie Sie

Seite 69 von 157 13.09.2020



diesen befestigen. Eventuell macht es auch Sinn einen oder mehrere Handlaufhalter dazu bestellen (falls dies
bei Ihnen bautechnisch moglich ist) um die Last in der Mitte des Handlaufes aufzunehmen. Sie kénnen dazu
bspw. unsere Ersatz-Handlaufhalter z.B. unser Modell Bola (Link) dazu bestellen.

Wir Raten davon ab, den Handlauf ab 1800mm "nur" mit den beiden Wandflanschen zu befestigen! -->
Verletzungsgefahr durch Herabfallen und Absturz

Gerne beraten wir Sie hierzu und geben lhnen Rat zu Ihrem Projekt

. Montageanleitung Tiir — Fenstergitter

MONTAGEANLEITUNG FENSTERGITTER UND FRANZOSISCHER BALKON

e  Fenstergitter "Variante 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter "Variante 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter "Variante 3" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 70 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/wand/halter-konsole.html
https://www.handlauf-inox.de/info/kontakt.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-2.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-3.html

e  Fenstergitter "Jutta" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

L LIl .

i

e  Fenstergitter "Royal" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

M

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 71 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Jutta.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Royal.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

—_

e Fenstergitter "Quadrat 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

W

0

Seite 72 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-1.html

e Fenstergitter "Quadrat 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

?i

e  Fenstergitter "Quadrat 2 - Heavy Duty" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter Doppelfliigel "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 73 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-2.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Heavy-Duty.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Doppelfluegel-Schwenkbar-Schliessbar-246.html

e  Fenstergitter Variante 2 "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

z

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen K240

Seite 74 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-2-Schwenkbar-Schliessbar.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar.html

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieRbar - EXTRA" - Edelstahl geschliffen K240

Seite 75 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar-Extra.html

e  Tur- und Fenstergitter "Superlock"

e  Fenstergitter Variante "Flat"

' y

Seite 76 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Superlock.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Flat.html

e  Fenstergitter "Ornament 1"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Landhaus-Stil"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen schrag"

Seite 77 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Landhaus-Stil.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Schraeg.html

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Sonne"

1]
il

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groBter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen.

Fiir die Montage iibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung!!!

FUR MONTAGE IN AURENWAND IM MAUERWERK UND HOLZBAUTEN

1. Positionieren Sie das Fenstergitter

a. Durch Hinhalten des Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zum Fensterdurchbruch und
von der Oberkante der Fensterbank bis zur Mitte des Untergurtes. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt (oder Handlauf) und richten Sie das Fenstergitter in Waage
aus. Markieren Sie die Bohrlécher an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen des Fenstergitters die kreisférmige Kontur abzeichnen. Legen Sie das
Fenstergitter zur Seite.

b. Bestimmen Sie den Befestigungsabstand der beiden Bohrungen des Untergurtes von der
Oberkante der Fensterbank und markieren Sie die Position der Bohrlécher. Achten Sie darauf,
dass der Abstand der Bohrlécher immer gleich zum Fensterdurchbruch sein muss. Legen Sie
nun eine Wasserwaage ,,senkrecht” und mittig zu den gekennzeichneten Bohrungen an,
richten diese in Waage aus und markieren Sie den Befestigungsabstand fir den Obergurt.

Ab hier weiter fir Mauerwerk

2. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Siebhilsen (z.B. @
16x95 mm) und reinigen Sie die Bohrldcher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbirsten.

Bohrlochtiefe
Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lidnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem
Loch heraus schaut) und nicht die Diibel-Ladnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten

Seite 78 von 157 13.09.2020


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Sonne.html

10.
11.

12.
13.

14.

aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher
zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. 38mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitat und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel
haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Stecken Sie die Siebhilsen (16x85) mm in die Bohrldcher.
Langen Sie die Gewindestangen M10 auf folgende MaRe ab

a. Hulse (45 mm) — Gewindestange: 189 mm (Mauerwerk ohne Warmeschutzdammung)

b. Bei Mauerwerk mit Warmeschutzdammung, missen die MaRe der Gewindestangen

entsprechend angepasst werden.

Stecken Sie die Gewindestangen in die Bohrlocher (inkl. Siebhiilse) und prifen Sie nochmals die Lange
auf Ihre Richtigkeit.
Verwenden Sie nun den Injektionsmértel und beachten Sie die Verarbeitungshinweise und die
Verarbeitungszeit (Abhangig von der Umgebungstemperatur)
Fullen Sie die Bohrldcher (inkl. Siebhiilse) zu 3/4 mit dem Injektionsmortel und drehen Sie die
Gewindestangen ,gerade” bis auf Anschlag in die Siebhiilse ein.
Priifen Sie bei Bedarf nochmals die MalRe der Gewindestangen und verschlieRen Sie das Bohrloch,
soweit noch notwendig, vollstdndig mit dem Injektionsmortel.
Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshilsen tber die Gewindestangen. (Bei einem
Mauerwerk mit Warmeschutzddmmung wird vor den Ronden eine Sechskantmutter M10 zum Kontern
bindig zur WSD angebracht — siehe Montagezeichnung)
AnschlieRend setzen Sie den Franzésischen Balkon auf die Abstandshilsen.
Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstiicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.
Lassen Sie den Injektionsmortel ausharten bevor Sie die Hutmuttern M10 anziehen.
Hutmuttern M10 fest anziehen (Vorsicht nicht zu fest, da sonst die Gewindestange aus dem Mértel
brechen kann).
Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Franzosischen Balkon mit einem Edelstahlpflegespray.

Ab hier weiter fur Holzbauten

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Stockschraube (z.B. @
M10x160mm mm) und reinigen Sie die Bohrlécher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbirsten.
Schrauben Sie die Stockschrauben in die Locher, so dass nur noch das metrische Gewinde aus der
Bohrung schaut.

Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshiilsen tber die Stockschrauben.
AnschlieRend setzen Sie den Franzésischen Balkon auf die Abstandshilsen.

Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstiicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.

Hutmuttern M10 fest anziehen.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie das
Fenstergitter mit einem Edelstahlpflegespray.

FUR MONTAGE IN FENSTERLAIBUNG IM MAUERWERK

1.

Positionieren Sie das Fenstergitter mit den vier Wandflanschen aufgesteckt

Seite 79 von 157 13.09.2020



2. Durch Hinhalten des Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zur Fensterlaibung. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt und richten Sie das Fenstergitter in Waage aus.

3. Markieren Sie die Bohrlocher der Wandflansche an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen der Wandflansche die kreisformige Kontur abzeichnen.

. Legen Sie das Fenstergitter zur Seite.

5. Bohren Sie die Locher je nach Dibel-@ (z.B. 8mm) > je Wandflansch 3 Bohrungen
Stecken Sie die Dlbel in die Bohrldcher und befestigen Sie das Fenstergitter Uber die 12 Schrauben an
der Wand.

7. Es kann notwendig sein, dass Sie von beiden Seiten des Fenstergitters die Schrauben befestigen, da
Ihnen ansonsten das Fenstergitter im Weg ist, um die hinteren Schrauben zu erreichen.

8. Prifen Sie mit einer Wasserwaage ob das Fenstergitter in beiden Richtungen gerade sitzt bevor Sie die
Schrauben anziehen.

Seite 80 von 157 13.09.2020



i oisvi !
ues s Z
UON
apesab ¥4 ol
PLOTTL T é
- o aumy wmeg
10EF" | VTA IUDJS[BP3 S3|I0 jOuUaidW
- UM weauz 08I NG
B 825y yomwao | ozt W | suwean [y

]

yolbow
l2aN@ pun usgnBIYDS FO0N4S € YISupl4 8l pun YISUDPUDM
X ¥ il < Bungippajsuad Jap gpyiauul Bunbiysajag 19g

[gOW-43Sunp JUj] PUDJSQOSBUNDHSa}Sg = JONY
L9 (I0S JuDgiajsua4 ajuoyiaqo sig “cou__om.Nco:” Fm

e —————— [

PAM

jqnoiyasab Bunwwpg pun

BPUOY USYDSIMZ SLDBM

UIBjUO) WNZ ISqop m
YOIZIRSNZ IBHNW DI W U8
[ousiowsBunbysajag zjos
wiaq |51 Bunwwpg “yAaa Ind

4

WWSY X 0Z@ 854ong
WG X £'€5@ Dpuoy

-

JapIDIa}sua4 18q |9 DDA
uOY|Dg ZUDH 13 WLICOO|

09 1X01W WWISZ@ AoNyssudiaibsny

2gNDIYISHI04S Ul
SIP {51 UBJNDQZIOH 199

| xoy
(uagap yemianD:
Ul [spQuIsuopaiu|
HUgZ) WIWOEE X 0 LW

Yl
WG [ XZ | @ 39D3sH0. \
2BUDISEPUIMSD) / ’

uapiem jzinyeb uopag yoou af usuuy uabubjsepuimas LOYIIUDSEB VZA JUOY WL 'EE@ BuNn

JoHNWNH

JayiBiaysuad 10y uayadyolBowsbunbisalag UBYYIUISPE VZA JUOY WLy ZyQ JNDIPUDH UOXOg ZUDY 189G
3 { t | > | 5 | v’ | 3 | 3 | )

13.09.2020

Seite 81 von 157



LAy AR s E ey
w0 agisvi
e unsluna e
-
I S
- BRI W O3 ]
Gu g or 2owen | 001 SISO | merees) | mmepmsmontey Eanntaauny
v |Bunwwoq 9g anu segnuuajuoy|  0IW rEs NI SBENW ¢
y VZA HosePd Cwwosenputisg]  * 001
[ WZA IHOSEPI UeQo Z4E 1L ET MOE S
oTiSs W L9
¥ YTA IMOISPR3 WG A0Sy Y| v
- _ S DI
3 VZA I4OISeP3 uopany &
v YTA NOIsieP3 veeeepuorl 1 |
E SEN] SNNEEaHI538 SNNNNGNGE | dN-SOd
o S
L
L Bunwwnq ul lsyiBiajsuad inj Boyosioasbunbiyssiag 5

PUDM

Bunwwoq ‘yaa

8 — Il 10

LULLIOZ [ X0 LW 2qnDIYosy204s 2uie 26UDjsSpuImac |Jnis usjnDagzioH 129

juaziny yopag yoou af abuojsapuimac

13.09.2020

Seite 82 von 157




MONTAGEANLEITUNG FUR UNSEREN ARTIKEL FREISTEHENDER HANDLAUF UND
GELANDER P201, P202, P203, P204, P205, P206, P207, P208, P209, P210, P211, P301,

P302

Handlauf , Treppeneingang” und

Handlauf , Treppeneingang seitlich”

Handlauf ,Treppenaufgang mit Wandanschluss

Handlauf , Treppenaufgang” (gerade und gewinkelt)
Handlauf ,flexibler Bausatz”

Handlauf , Treppenaufgang mit Zwischenstreben
Handlauf ,, Treppenaufgang mit variablem Wandabstand“
Treppengeldnder ,flexibler Bausatz“

W e NOUE WD R

Gelander , Treppenaufgang” flexibler Bausatz

Hinweis: Alle diese Artikel sind vom Aufbau sehr @hnlich, daher macht es Sinn eine gemeinsame
Aufbauanleitung zu schreiben.

Der Handlauf kann sich grundsatzlich unterscheiden:

e Handlauf ist oben gerade und hat einen senkrechten Wandflansch

e Handlauf ist oben gerade und hat einen seitlichen Wandhalter

e Handlauf ist oben direkt mit einem Gelenk und einem senkrechten Wandflansch
e Handlauf ist gar nicht oben an der Wand befestigt

e De Handlauf ist nicht oben gerade und auch nicht an der Wand befestigt

Die Artikel gibt es z.B. in folgender Konfiguration zur Befestigung

e Mit Ronde am Boden (zur Befestigung aufgesetzt auf die Stufe)
e Mit Wandanker seitlich an die Treppenwange seitlich angebracht
e  Zum Einbetonieren (sollte ca. 400mm im Boden sein)

Folgende Konfigurationen / Unterschiede sind auBerdem z.B. méglich

e  Fillstdbe mit und ohne

e Viele Fiillstdbe oder nur zwei

e  Mit Kugelring Bola oder Tragerplatte

e Handlauf-@: 33,7 / 42,4 oder 48,3mm

e Pfostenhohe (Unterkante bis Oberkante Handlauf gemessen)
e Pfostenanzahl

e Handlauflange (gerade oben und schrag)

e Endkappenart

e Rohrgelenk oder Gehrung geschweiRt

e  Mit Wandflansch oder ohne

Seite 83 von 157 13.09.2020



Beispiele

1. Mit Ronde am Boden und Wandflansch gerade oben:

2. Zum Einbetonieren mit seitlichem Wandhalter und gerade oben und Gelenk:

Pfosten zum
Einbetonieren

3. Mit Wandanker ohne gerade oben und mit Gelenk und wandflansch

Seite 84 von 157 13.09.2020



4. Mit Ronde am Boden und Gehrung geschweilst ohne Wandanschluss

5. Mit Wandanker und Fillstdbe und Wandflansch und gerade oben

Seite 85 von 157 13.09.2020



6. Mit Ronde am Boden und Fillstdbe und ohne Wandanschluss

i

7. Ronde aber seitlich mit Pfosten mit variablem Wandabstand

N

8. Mit Wandanker und Wandflansch und viele Fillstdbe und gerade oben

Seite 86 von 157 13.09.2020



—

-

9. Mit Ronde am Boden und ohne Wandanschluss und mit vielen Flllstdben

Montage & Zusammenbau

Wichtig! Bauen Sie das Gelander immer erst komplett zusammen.

Seite 87 von 157 13.09.2020



Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten konnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kdnnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfiittern mit Holz oder Ahnlichem.

Beim zum Einbetonieren missen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stiitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

Zusammenbau

Bei Rohr-Gelenk: Fangen Sie mit dem Handlauf an und schrauben Sie, wenn der Handlauf ein Gelenk hat, das
Gelenk mit der M8 Schraube, welche sich im Gelenk befinden zusammen. Haben Sie am Handlauf eine

geschweillte Gehrung oder gar keinen gerade oberen Teil entfallt dies.

Bei Wandflansch: Schieben Sie am besten vorher noch die Abdeckrosette tiber den kurzen Teil des Handlaufes.

Seite 88 von 157 13.09.2020



Wenn Sie kein gerades Teil oben haben oder eine geschweifite Gehrung haben entfallt dieser Teil.

auf Gehrung mit Rohr-
gesagt und Gelenk

geschweillt

Als nachstes die Pfosten.

Bei Ronde am Boden: legen Sie die Abdeckrosetten von oben auf den Pfosten und schieben Sie diese vorsichtig
nach unten auf die Ronde.

Schrauben Sie die Kugelringe (oder die Tragerplatte) auf den Gelenkstift mit der kurzen M6 Senkkopfschraube.

Seite 89 von 157 13.09.2020



Bei Wandanker: Schieben Sie den Wandanker von unten auf den Pfosten und befestigen Sie den Wandanker
mit der M10 Zylinderkopfschraube. Vergessen Sie dabei nicht den Federring und die U-Scheibe einzulegen. Die
Schrauben erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen.

Sollten Sie folgenden Wandanker erhalten haben (manche unserer Produkte werden mit diesem Wandanker
geliefert). Ist die Befestigung eine andere. Es kommt in das Rohr des Pfostens von unten eingeflhrt eine
Gegenplatte. Von aulRen am Rohr werden nun die Distanzbolzen aufgelegt und die Befestigungsronde auf den
Distanzbolzen. Anschliefend wir durch die Riickseite hindurch der Befestigungsronde 2 x die M10 schraube
durch die Distanzbolzen durch das Rohr hindurch gesteckt und in der Gegenplatte im Rohr fest verschraubt.
Hier gibt es anschliefend keine Moéglichkeit mehr den Pfosten zu drehen. Daher kénnen Sie die Schrauben in
der gegenplatte gleich fest anziehen.

Seite 90 von 157 13.09.2020



Bei Fullstaben: Die Querstabhalter- Unterteile sollten schon am Pfosten befestigt / angeschraubt sein. Bitte
prifen Sie, dass die Schrauben gut angezogen sind. Setzen Sie nun die Oberteile der Querstabhalter auf die
Unterteile und sichern Sie diese mit den kleinen Stiftschrauben. Das Oberteil sollte aber noch drehbar bleiben,
da Sie damit den Fllstab je nach Steigung der Treppe und Ausrichtung des Gelanders justieren kénnen.

Bei 2: setzen Sie den Halter zusammen. Das heif3t an die Befestigungsronde wir der Systembiigel geschraubt
mit der kurzen M6 Senkkopfschraube. Auf die andere Seite des Systembligels kommt der Kugelring (oder die
Tragerplatte), auch mit einer kurzen M6-Senkkopfschraube.

Wenn Sie den Handlauf und die Pfosten montiert haben. Schieben Sie vorsichtig die Pfosten mit seinen
Kugelringen Uber den Handlauf.

Seite 91 von 157 13.09.2020



Bei Fillstabe: Schieben Sie die Fiillstdbe durch die montierten Querstabhalter an den Pfosten. Sind die
Fillstabe zweiteilig konnen Sie einen Teil nach dem anderen durch die Querstabhalter fadeln. AnschlieRend
kénnen Sie die Gelenkenden miteinander verbinden. Die Stiftschrauben in den Querstabhaltern aber noch
nicht ganz fest anziehen, da Sie die Flllstdbe spater noch ausrichten missen.

Bei Tragerplatte: werden die Tragerplatten von unten mit den M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.

Bei seitlicher Befestigung: Schieben Sie den Kugelring-Halter tiber den kurzen Teil des Handlaufes.

Denken Sie daran die Abdeck-Rosette fiir den Halter vor der Montage des Kugelringes auf den Systembiigel zu
stecken.

Sie konnen die Stiftschraube im Kugelring am Handlauf anziehen, damit der Halter nicht abfallen kann. Zum
Positionieren und ausrichten sollte die Stiftschraube gel6st sein, damit Sie keine Kratzer in den Handlauf
machen.

Seite 92 von 157 13.09.2020



Nun sollte das Gelander vollstandig zusammengebaut sein.

Montage

Bei Ronde am Boden: Setzen Sie das komplett zusammengebaute Geldnder auf die Treppe in Position.

Handlauf-0;
42 4 (Standard)
337

483
Gelenk
‘flexibler Kugelring Bola

2424

/Abeekmsette

HOHE (Pfostenlange

Bei Wandanker: Stellen Sie das Geldnder an die Treppe in Position. Je nach Héhe des Wandanker und Treppe
missen Sie die Wandanker etwas mit Holz unterfiittern, damit diese einen guten Stand haben.

Bei Einbetonieren: Stellen Sie die Pfosten in die Betonlécher. Je nach hohe und Tiefe der Bodenlocher miissen

Sie die Pfosten etwas mit Holz unterfittern.

Richten Sie die Pfosten anstandig in der Flucht aus. Bei mehreren Pfosten kénnen Sie das z.B. mit einer Schnur
tun, indem Sie am ersten Pfosten die Schnur befestigen sowie am letzten. Die anderen Pfosten sollten entlang

der Schnur laufen.

Seite 93 von 157 13.09.2020



Positionieren Sie den seitlichen Halter oder den Wandflansch in der dafiir vorgesehenen Position.

[NC)

Bei ,variablem Wandabstand: sind die Ronden am Boden seitlich angeschweil$t. Das heif$t die
Befestigungsronde ist gleich aber die Montage funktioniert dhnlich wie beim Wandanker. AuRer dass sich drei
Befestigungsbohrungen je Halter in den Ronden am Pfosten befinden.

Seite 94 von 157 13.09.2020



Prifen Sie, dass die Pfosten senkrecht stehen mit einer Wasserwaage.

v

L
L |
; S
A \/
-,
N — ’
& .
. ]
- .
s R =
= |
N
\\ I
R )
\

Bei geradem Teil oben: Priifen Sie, dass der gerade Teil oben im Wasser ist mit einer Wasserwaage.

Bei Fillstaben: Die Fiillstabe sollten bei der geraden oben auch waagerecht stehen. AuRerdem unten und oben
blndig sein. Oben an der Wand kénnen Sie den Abstand der Fillstabe zur Wand einrichten wie Sie mochten.
AuRRerdem haben Sie die Mdoglichkeit, falls Sie dies wiinschen die Fillstdbe noch selbst mit geeignetem
Werkzeug und ausreichender Erfahrung zu kirzen.

Prifen Sie den Untergrund, dass dieser geeignet ist die Pfosten, Wandanker und Wandflansch zu befestigen.

Damit alles auch so bleibt und hélt kénnen Sie nun die gesamten Schrauben anziehen, damit sich nichts mehr
verschieben kann.

Das heift die Schraube im Rohrgelenk, die Stiftschrauben in den Kugelringen, die Gelenkstiftschrauben in den
Gelenkstiften am Pfosten, die Schraube M10 im Wandanker unten und auch die Stiftschrauben fur die Fillstabe
in den Querstabhaltern.

Der Abstand von Pfosten zu Pfosten sollte ca. max. 1000mm sein. Wenn der groRer ist ware es evtl. ratsam
einen weiteren Pfosten zu bestellen.

Wenn Sie nun sicher sind, dass alles richtig positioniert ist, kdnnen Sie die Bohrlécher anzeichnen.
In der Regel werden folgende Diibel-@ verwendet:

Ronde am Boden und ,variablem Wandabstand“: je 3 x @12mm

Seite 95 von 157 13.09.2020



Wandflansch: je 3 oder 4 x @8mm

Wandhalter: je 3 x @8mm

Siebhiilse fiir Injektionsmortel: normalerweise @16mm (bitte prifen!)

Seite 96 von 157 13.09.2020



Wir empfehlen bei den Pfosten eigentlich immer einen Injektionsmortel mit Siebhilsen einzusetzen (bitte
prifen Sie, dass der Injektionsmértel und aber auch Dibel tatsachlich fur lhre Anwendung geeignet ist!)

Fixieren Sie im Geldnder alle Schrauben, so dass sich nichts mehr verstellen kann.

Nehmen Sie nun das komplette Geldnder wieder ab (aber nicht mehr zerlegen) und legen Sie es vorsichtig zur
Seite auf einen weichen Untergrund.

Bohren Sie je nach Montagematerial und Anleitung der Hersteller die Bohrlocher.

Setzen Sie lhre Dubel bzw. Siebhilsen in die Wand.

Priifen Sie, dass auch tatsachlich der Diibel einen guten halt hat

Bei Stockschrauben: Drehen Sie die Stockschrauben mithilfe von zwei Kontermuttern in die Wand bzw. in den
Boden in die Dibel.

Bohrlochtiefe

Seite 97 von 157 13.09.2020



Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Ldnge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Die Stock-Schraube sollte ca. 20mm noch rausstehen. Bitte prifen Sie dies aber selbst nochmal nach. Je nach
Gegebenheit kann dieses MaR ein anders sein.

Bei Ronde am Boden: Missen Sie priifen, dass die Abdeckrosette nicht auf den Schrauben aufliegt, sondern auf

dem Boden.

Bei Wandanker: Wir liefern, damit es schoner aussieht beim Montagmaterial Hutmuttern mit.

Zum Einbetonieren: Sie kénnen den kurzen Stab @12mm den wir mitliefern in den Pfosten unten als
Verdrehsicherung einlegen, falls Sie dies mochten. Das ist aber nicht zwingend notwendig, gibt aber mehr halt
und Stabilitat.

Bei Injektionsmortel: Bitte halten Sie sich an die Anleitung des Herstellers. Gerne kénnen wir Thnen dazu auch
Tipps geben. Je nach Untergrund ist jedoch der Montage mit Injektionsmortel unterschiedlich.

Unser Tipp: Der Injektionsmortel kann mit einer handelsiiblichen Silikonpresse verwendet werden. Wichtig ist,
dass Sie den Statikmischer richtig aufschreiben, so dass der Mortel richtig gemischt vorne rauskommt (es

Seite 98 von 157 13.09.2020



handelt sich um einen zwei-Komponenten-Kleber). Zum Einpressen des Mortels schieben Sie den Statikmischer
ganz in die Siebhilse und fiillen Sie schon langsam die Siebhiilse komplett mit Mortel auf. Ziehen Sie dabei
langsam den Statikmischer aus der Siebhiilse um sicher zu gehen, dass die Siebhiilse komplett voll ist. Wenn es
voll ist den Deckel der Siebhiilse schliefRen. Jetzt die Stockschrauben schon gerade auf das richtige Mal8 (vorher
testen) reinschieben und ausharten lassen.

Wenn Sie nun die Schrauben fiir die Pfosten in der richtigen Tiefe in die Diibel gedreht haben, bzw. mit
Injektionsmortel eingeklebt haben (und die Trocknungsdauer abgewartet haben), kénnen Sie nun das Gelander
auf die Schrauben setzen.

Nun nochmal alles anstédndig Positionieren.

Am besten als niachstes den Handlaufhalter bzw. den Wandflansch festschrauben. Dabei die Pfosten gut
festhalten, dass nichts abrutscht. Der Wandhalter und Wandflansch kénnen aber auch zum Abschluss befestigt
werden an der Wand. Wichtig zur Stabilitat ist, dass Sie wissen, dass nicht der Wandhalter oder der
Wandflansch die Last aufnehmen, sondern, dass 100% der Last die Pfosten und deren Befestigung tragen
missen. Wandhalter und Wandflansch sollen nur nochmal das Gelander zusatzlich sichern und gegen evtl.
Wackeln an den Wandanker (z.B. durch das Spiel des oberen Durchmessers am Wandanker) ausgleichen und /
oder den Handlauf an sich an der Wand zu befestigen (bei z.B. nur einem Pfosten).

Je nachdem wie Ihre Gegebenheiten sind, kann es aber auch Sinn machen, dass Sie eine andere Reihenfolge
anwenden mussen.

Wenn Sie nun Wandanker oder Ronde am Boden festschrauben vergessen Sie nicht unter die Mutter auch die
Unterlegscheibe und einen Federring dazwischen zu legen.

Betonieren Sie Ihre Pfosten nach Anleitung des Beton-Herstellers.

Bei Ronde am Boden und Wandanker: Richten Sie nochmal alles schén gerade in der Flucht und waagrecht etc.
aus. Nun kénnen Sie die Muttern auf den Stockschrauben kraftig anziehen, damit diese nicht wackeln.
Vergessen Sie Federring und Unterlegscheibe dabei nicht Giber die Stockschraube zu legen.

Seite 99 von 157 13.09.2020



Ziehen Sie auch nochmal die Schrauben am Wandflansch und / oder am Halter Fest.

Nun kénnen Sie auch nochmal die Stiftschrauben in den Querstabhalter anziehen und einmal die Drehung der
Querstabhalter klemmen, sowie den Fillstab zu klemmen, damit nichts mehr davon verrutschen kann.

Priifen Sie auch nochmal den festen Sitz aller anderen Schrauben.
Es sollte nichts wackeln.

Wandanker: beim Wandanker kann es sein, dass durch den oberen etwas grofReren Ring als der Pfosten, der
Pfosten in diesem Bereich leicht beweglich bleibt. Das ist nicht schlimm und lasst sich konstruktiv leider auch

gar nicht anders l6sen.

Wenn Sie nun alles soweit erledigt haben und keine Zweifel geblieben sind, kdnnen Sie nun den kompletten
Handlauf mit Edelstahl-Pflegespray reinigen und versiegeln.

Bei Fragen zur Montage kdnnen Sie sich jederzeit an uns wenden.

lhr Team von ID33 GmbH

0

o

Q‘IE

2

PRODUKTE AUS EDELSTAHL

A/

H N Made in Sternenfels

MONTAGEANLEITUNG FUR GELANDER ,VERTIKALSTAB” UND STABGELANDER ,ELEGANT“
MIT ,GESCHRAUBTEN UND MIT GESCHWEIRTEN VERTIKALEN“ FULLSTABEN P303, P304,

P312

Gemeinsamkeiten zwischen p303, p304, p312:

Fillstabe sind vertikal, also entsprechen einer Absturzicherung nach DIN wegen Kletter- und Absturzgefahr.

Seite 100 von 157 13.09.2020



Zwei Gurte (oben ein Gurt und unten ein Gurt) aus Rohr an dem die vertikalen Fiillstdbe angebracht sind.

Befestigungsarten mit Ronde am Boden (aufgesetzte Montage) und seitlichem Wandanker (vorgesetzte
Montage) moglich

Seite 101 von 157 13.09.2020



Unterschiede zwischen p303, p304, p312:

P303: Gurte mit Flllstdben werden lber Kugelring an den Pfosten angebracht.

Die Besonderheit bei P303 ist, dass sich liber Gelenke an den Gurten und an den Fillstaben das Geldnder an
z.B. einer Treppe schrag ausrichten lasst.

P305 und p312 lassen sich nur gerade anbringen und nicht schrag

Seite 102 von 157 13.09.2020



P304 hat geschweildte Gurte (bei gewissen Langen oder z.B. bei Eckstlicken aber auch geschraubt maoglich) und
geschweilte Fiillstdbe, welche anschlieRend noch gebeizt werden um die Anlauffarben zu entfernen.

P312 p303 ist eigentlich gleich wie p304 auller, dass die Gurte immer geschraubt sind und auch die Fillstdbe
mit Traversenhalter an die Gurte geschraubt werden.

Die Feinheiten legen wir aber bevor wir produzieren in Riicksprache mit dem Kunden fest, ob es Sinn macht zu
SchweiRen oder zu Schrauben.

Bei p303 werden die Gurte mit flexiblen Kugelringen an die Pfosten angeschraubt.

Seite 103 von 157 13.09.2020



M S—
|
|
|
—— . S i -
L 4,

Wichtig zu wissen bevor Sie mit der Montage beginnen ein paar Regeln, da es sich bei einem Geldnder um
ein sicherheitsrelevantes Bauteil handelt. Dies gilt natiirlich fiir alle unsere Metallbau-Produkte und es gibt
auch noch viel mehr zu beachten. Bitte lesen Sie daher unsere Sicherheitshinweise in jedem Fall!

1. Bauen Sie das Gelander vor dem Sie in Boden oder Wand oder Wange bohren komplett zusammen.
Achten Sie immer darauf, dass alles richtig zusammengebaut ist und keine Unstimmigkeiten
vorkommen

3. Alle Schraubverbindungen miissen gut angezogen werden. Gerade am Wandanker die grof3e
Schraube unten muss sehr festsitzen. Aber auch die Befestigungsschrauben fiir die Ronde am Boden
oder fiir den Wandanker sollen kein Spiel aufweisen und miissen gut befestigt sein und diirfen sich
nicht l16sen.

4. Verwenden Sie immer eine Unterlegscheibe je Schraube den Federring der ein ungewolltes Offnen
der Schrauben verhindern soll. Falls nicht geniigend Federringe von uns geliefert wurde. Informieren
Sie uns bitte. Wir senden diese sofort nach.

5. Prifen Sie regelmaRig ob die Schrauben noch gut festsitzen und sich nicht gel6st hat!

Arbeiten Sie mit ausreichend technisch versierten Helfern. Ein Geldnder ist schwer und grof8 und
kann kaum von einem alleine gehalten werden. Mindestens zwei Monteure sind sinnvoll.

Was ist von uns vormontiert?

Endkappen im Handlauf

Seite 104 von 157 13.09.2020



Endkappen geschweilt im Pfosten = Bitte achten Sie da auch drauf. Das ist wichtig, dass die geschweift sind.
Falls Sie hier einen Fehler feststellen, informieren Sie uns bevor Sie montieren!

Gelenkstifte im Pfosten (nicht herausschrauben!)

Seite 105 von 157 13.09.2020



Gelenkstifte an den Gurten bei p303

Tragerplatten am Handlauf

Seite 106 von 157 13.09.2020



Geschweite Ronde am Boden

GeschweiBter Wandflansch

Priifung zu Beginn auf Quantitdt und Qualitat:

Seite 107 von 157 13.09.2020



1. Packen Sie alles aus. Legen Sie alle Bauteile, die Sie von uns erhalten haben, vor sich auf den Boden
z.B. in weiches Gras oder auf eine Decke, damit nichts beschadigt wird.

2. Prifen Sie die Menge, die Langen und den Zustand. Sollte etwas fehlen oder falsch oder beschadigt
sein, informieren Sie uns bitte entweder per Mail (info@handlauf-inox.de) oder telefonisch (07045-
2019630)

3. Bei p303 haben Sie eine CAD Skizze von uns erhalten. Orientieren Sie sich daran um die richtigen
Bauteile in den richtigen Abmessungen zu bestimmen.

4. Falls Sie bei p304 und p312 auch eine CAD-Skizze von uns erhalten haben, kénnen Sie diese natiirlich
auch zu Orientierung nehmen. Bei einfachen Bauformen senden wir lhnen aber normalerweise keine
CAD Skizze zu.

5. Was von uns aus schon Zusammengebaut geliefert wurde, das lassen Sie bitte zusammengebaut.
Prufen Sie aber natirlich trotzdem an diesen Positionen den richtigen Sitz der Schrauben.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem
Loch heraus schaut) und nicht die Diibel-Ldnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten

aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewlinscht vorher
zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. 38mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel
haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Zusammenbau Gurte mit Pfosten:

7. Beip303 und p312: Legen Sie die Pfosten vor sich auf den Boden in der richtigen Reihenfolge.
Mittenpfosten haben vier Gurtanschlissen. AuRen-Pfosten haben zwei Gurtanschlissen.

Wiz

- ——— -y

——

on ]
S .5 5l

. & 1

8. Bei Ronde am Boden: Denken Sie am Anfang daran die Abdeckrosette tGiber den Pfosten von oben nach
unten zu schieben. Wenn die Anschlussstiicke bzw. die Gurte bzw. der Handlauf befestigt ist geht das
nicht mehr.

Seite 108 von 157 13.09.2020



9. Beip304 (je nach Bedarf) p312: befestigen Sie die Anschlussstiicke fir die Gurte an den daflr
vorgesehenen M8 Schrauben an den Pfosten. Achten Sie darauf, dass die M8 Schrauben gut
angezogen werden.

1
10. Bei p303: befestigen Sie die Gelenkstifte in den M8 Schrauben an den Gurten (je Gurt rechts und links
ein Gelenk Stift). Aber normalerweise haben wir das schon fiir Sie getan. Auf die Enden der

Gelenkstifte werden die Kugelringen mit kleinen M6 Senkkopfschrauben befestigt. Richten Sie die
Kugelring richtig und in der Flucht (Ober- und Untergurt) aus bevor Sie die Schrauben festziehen.

Seite 109 von 157 13.09.2020



11. Beip303 und p312: Legen Sie die Gurte in die richtige Richtung und Reihenfolge zwischen die Pfosten.
Die Fillstablocher miissen in die richtige Richtung zeigen nach innen.

12. Bei p303 und p312: Schrauben Sie die Fillstabhalter an die Gurte. Ziehen Sie die Schrauben gut an.
Untergurte und Obergurt erhalten je nach Menge der Fillstabe die Flllstabhalter. Der Abstand der
Flllstabe darf max. 120mm lichte Weite sein.

Seite 110 von 157 13.09.2020



14. Bei p303 achten Sie bitte darauf, dass die Fillstdbe auf der Horizontalen Seite eine andere Lange
haben wie auf der Schragen Seite.

Seite 111 von 157 13.09.2020



15. Bei p303 und p312: Schieben Sie Ober- und Untergurt komplett zusammen, bis die Fiillstdbe anliegen
an den Fillstabhaltern innen.

o~

16. Bei p312: Schieben Sie jetzt ober und Untergurt in die Anschlussstiicke bis zum Anschlag rein. Also an
vier Punkten werden ober und Untergurt an zwei Pfosten befestigt.

Seite 112 von 157 13.09.2020



17. Bei p303 und p312: Achten Sie darauf, dass die Gurte parallel verlaufen.
18. Bei p312: Wenn die Gurte im Anschlussstiick gut drinsitzen und auch die Fillstdbe in den

Fillstabhaltern bis zum Anschlag drin sind, konnen Sie zuerst die Stiftschrauben in allen Fillstabhalter
schlieen und festziehen um die Fiillstdbe oben und unten gut und fest zu klemmen.

19. Bei p312: AnschlieBend ziehen Sie auch die Stiftschrauben in dem Anschlussstiick fest um die Gurte
gut und fest zu klemmen.

20. Bei p304 mussen Sie nur die Gurte mit den angeschweilSten Fillstdben in die jeweiligen
Anschlussstlicke der Pfosten bis zum Anschlag reinschieben und dann die Stiftschrauben der
Anschlusstiicke festziehen, damit die Gurte festsitzen und anstdndig darin geklemmt sind

Seite 113 von 157 13.09.2020



21. Es sollte nicht wackeln

22. Bei p303: Wenn die Gurte verschraubt sind. Sich die Flllstdabe in den Fillstabhaltern befinden und die
Kugelringe und die Gelenkstifte angeschraubte sind. Schieben Sie nun die Pfosten von unten durch die
Kugelringe der Gurte.

23. Bei p303: Sie kdnnen die Gurte gem. unserer CAD Skizze die wir extra fir Sie erstellt haben in der Hohe
ausrichten.

24. Bei p303: AnschlieRend bitte die Stiftschrauben in den Kugelringen festziehen, damit die Kugelringe an
den Pfosten sicher geklemmt werden. Je Fiillstab-Gitter sollten das also vier Kugelringe sein.
orientieren Sie sich an der Skizze.

25. Wiederholen Sie alle Schritte davor, wenn es sich um ein Geldnder mit mehr als zwei Pfosten handelt.

Seite 114 von 157 13.09.2020



26. Zum Schluss sollten dann alle Pfosten mit den Gurten verschraubt mit entweder den Anschlussstiicken
(p304 und p312) oder mit den Kugelringen (p303) sein und auch die Fiillstdbe sollten zusammen mit
den Gurten gut und sicher in den Fiillstabhalter verschraubt sein.

Zusammenbau Handlauf

27. Nun fehlt noch der Handlauf, welcher oben auf die Pfosten geschraubt wird.

28. Wenn Sie einen Wandflansch dazu bestellt haben kann es sein, dass diese entweder von uns
angeschweillt wurde. Die legen wir bevor wir produzieren gemeinsam mit Ihnen fest. Es kann aber
auch sein, dass Sie diesen spater noch einkleben miissen.

Beim Kleben den Kleber innen in Rohr und dann den Wandflansch einschieben. Beim Kleben gilt viel
hilft vielen. Lassen Sie den Kleber ausharten je nach Anleitung auf dem Klebstoff.

Seite 115 von 157 13.09.2020



29. Falls er angeschweil3t ist, sollten Sie schon am Anfang vor der Handlauf-Montage daran denken die
Abdeckrosette driiber zu schieben, weil wenn der Handlauf an den Tréagerplatten befestigt ist bzw.
sich in den Kugelringen befindet, kdnnen Sie die Rosette nicht mehr driiber schieben.

- =

q

R

30. Es kann sein, dass wir die Pfosten entweder mit Tragerstiitzen liefern oder mit Gelenkstiften in
welchen dann entweder mit Tragerplatten oder mit Kugelringen der Handlauf an den Pfosten
angebracht wird. Beides sollte sich schon am Pfosten angeschraubt befinden. Bei dem Gelenkstift auf
jeden Fall, da die Richtung des Gelenkstiftes parallel zu den Fillstdben verlaufen muss.

31. Schrauben Sie nun entweder die Tragerplatte oder den Kugelring auf den Gelenkstift oder die
Tragerstitze mit der kleinen M6 Senkkopf-Schraube.

Seite 116 von 157 13.09.2020



| W
| NG
|
| 1] 11111
33. Wenn Sie mit Tragerplatte geliefert bekommen befinden sich im Handlaufrohr je Tragerplatte zwei M5
Gewinde. Daran werden die Tragerplatten Uber je 2 M5 Linsenkopfschrauben befestigt.

34. Bei Tragerplatte nun bitte den Handlauf auf die Tragerplatten aufsetzen und jeweils von unten mit den
M5 Schrauben zwei Mal festschrauben. Bitte achten Sie darauf, dass die schrauben sicher geschlossen
sind.

Seite 117 von 157 13.09.2020



35. Bei Kugelring: Schieben Sie nun den Handlauf durch die Kugelringe so wie Sie es wiinschen.
Normalerweise sollte der Abstand links und rechts der gleich sein. das heil}t der Handlauf sollte

symmetrisch sitzen.

| m

36. Prifen Sie nochmal das alle Schrauben gut angezogen sind!
37. Bei p303 sollten aber die Schrauben fiur die Einstellung der Gelenke an der Schragen und zum
Ausrichten noch nicht festgezogen sein, da Sie ja das Geldnder erst an der Treppe ausgerichtet werden

muss.

38. Bei p303 mussen Sie noch die beiden Handlaufteile Gber die M8 schraube des Handlaufgelenks

verbinden.

Seite 118 von 157 13.09.2020



Wandanker

39. Bei Wandanker: Nun befindet sich das Gelander in einem zu 95 % zusammengebauten Zustand, wenn

Sie Wandanker haben. Schieben Sie nun die Wandanker unten iiber die Pfosten. In den Pfosten
befinden sich angeschweilRte Endkappen mit je einem M10 Gewinde. Verwenden Sie nun die
mitgelieferten M10-Schrauben-Satze. In der Reihenfolge: Schraube, Federring, Unterlegscheibe,
Wandanker, Pfosten.

40. Bei Wandanker: Richten Sie die Wandanker zur Wand hin richtig in der Flucht aus und befestigen Sie

41.
42.

die Wandanker gut und sicher mit den M10 Schrauben.

Wiederholen Sie das fiir jeden lhrer Pfosten.
Nun ist lhr Gelander vollstdandig zusammengebaut.

Montage

43.

44,
45,

46.

Die Montage kann je nach Montagort, Aufbau, Untergrund usw. ganz anders verlaufen. Daher sehen
wir unsere Beschreibung eher als Tipps. Falls Sie weitergehenden rat benétigen, kénnen Sie uns gerne
jederzeit schreiben info@handlauf-inox.de oder anrufen 07045-2019630. Ich denke mir es macht zum

Beispiel Sinn, dass bei Wandanker diese in der richtigen Position z.B. mit Pfosten unterbaut werden.
Unser Monteur sagt, dass er besser mit einem ersten Pfosten anfangt und von dort aus immer Stiick
flr Stick Fillstabe, Handlauf usw. aufbaut. Was ich damit sagen mdochte, ist, dass es immer anders
funktionieren kann und es sicherlich keine Ideallésung fir alle Falle gibt. Es sollte daher nur
ausschlieRlich von erfahrenen Handwerkern montiert werden und mit ausreichend Helfern. Die
richtige sichere und stabile Montage kann Lebensrettend sein.

Setzen Sie nun das Geldnder in die Position wie Sie es wiinschen.

Achten Sie darauf, dass ausreichend Spiel bleibt zum Rand eines Podests oder einer Treppe, damit
dort sich gebohrt werden kann, ohne dass etwas ausbricht.

Bei p303: Richten Sie die Neigung des schragen teils des Geldnders so aus wie wir es fir Sie in der CAD
Skizze gesendet haben lber die flexiblen Elemente (Handlauf-Gelenk, Gurt-Gelenkstifte, Fillstab-

Seite 119 von 157 13.09.2020


mailto:info@handlauf-inox.de

Halter-Gelenke. Wenn das Geldnder ausgerichtet ist ziehen Sie auch die Schrauben der flexiblen

Elemente gut fest.

47. Bei Wandflansch: Bitte achten Sie darauf, dass der Wandflansch biindig an der zur Befestigung
vorgesehenen Wand anliegt und die Abdeckrosette nicht fehlt.

48. Bei Wandanker: Unterbauen Sie die Wandanker seitlich z.B. mit Holzbalken, damit das Gelander in
seiner richtigen Position angebracht ist. Zur Not missten Sie mit Geristen arbeiten. (nur als Tipp)

49. Richten Sie die Pfosten und den Handlauf mit einem Meterstab, einem lasermessgerat oder einer
Wasserwaage richtig aus, so wie Sie es fir ideal halten und so dass es sicher steht.

Seite 120 von 157 13.09.2020



50. SchlieRen Sie nun nochmal alles Schrauben und priifen Sie deren richtigen Sitz, damit nichts wackelt.
51. - der Wandanker hat ein wenig am oberen Kranz Spiel ca. 0,4mm. Falls Sie m6chten kénnen wir

lhnen dafiir kleine Bleche aus 0,4mm zusenden welche Sie in dieses Spiel reindriicken kénnen, damit
der Spalt Gberbrickt wird. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns bitte an. Dann senden wir diese lhnen
zu.

52. Achten Sie darauf, dass das Gelander auch die Sollhéhe fir eine Absturzsicherung nach DIN hat.

53.

54.

55.

56.
57.

Zeichnen Sie nun bei der Ronde am Boden die 3 Bohrldcher an und beim Wandanker zwei Bohrlécher
und beim Wandflansch 3 Bohrlécher.

Aber wie schon zuvor geschrieben, kann es bei Ihnen auch ein ganz anderer Umfang sein, wenn z.B. an
einer Stahltreppe befestigt wird in der sich schon Locher befinden.

Nehmen Sie nun das Geldnder ab

Ab hier variiert es alles! Gerne beraten wir Sie

und bohren Sie die Bohrlocher in der GréRRe wie es Ihr Montagematerial vorgibt. Lesen Sie dazu die
Anleitungen je nach Montagmaterial (z.B. Injektionsmortel oder Blitzanker und Hochleistungsdiibel
etc.).

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem
Loch heraus schaut) und nicht die Dibel-Lange oder Siebhiilsen-Lénge. Probieren Sie das am besten

aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher

Seite 121 von 157 13.09.2020



zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. 38mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel

haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

58. Schlagen Sie lhre Diibel in die Wand oder legen Sie lhre Siebhilsen ein und fiillen das Loch mit
Injektionsmortel oder....

59. Schieben Sie die z.B. Stockschraube ausreichend tief in das Bohrloch oder in den Injektionsmértel.

60. Am besten probieren Sie bei Injektionsmortel vorher aus wie tief die Schraube in der Siebhiilse
stecken miissen.

61. Bei Ronde am Boden: Bitte priifen Sie, dass die Schraube so tief drin ist, dass die Abdeckrosette auf
dem Boden aufliegt und nicht auf der Schraube.

62. Tipp: Zum Eindrehen der Stockschraube tief genug in den Boden in einen Diibel etc. lassen sich z.B.
zwei Muttern auf dem metrischen Teil der Schraube kontern.

63. Denken Sie daran, wenn Sie einen Wandflansch dazu bestellt haben auch fiir diesen das
Montagmaterial einzubringen.

64. Achten Sie auf Verarbeitungstemperaturen und Hilfsmittel je nach verwendetem Montagmaterial!

65. Wenn der Mortel getrocknet ist bzw. der Blitzanker etc. in der richtigen Tiefe eingebracht ist und
sicher sitzt und keinen Zweifel offenlasst! Setzen Sie nun das Gelander entweder auf (bei Ronde am
Boden) oder legen Sie die Wandanker auf.

66. Setzen Sie nun z.B. zuerst eine Unterlegscheibe auf, dann ein sichernder Federring (wichtige sichernde
Elemente nie vergessen. Das muss kein Federring sein. kann z.B. auch eine Stoppmutter sein), und
anschlieBend eine Mutter.

67. Bei Ronde am Boden: 3 Schrauben bei Wandanker 2 Schrauben beim Wandflansch 3 Schrauben.

68. Ziehen Sie die Muttern bzw. die Schraube (z.B. bei Schlossschrauben) sehr gut fest, damit nichts
wackelt.

69. Vergewissern Sie sich nochmal und prifen Sie regelmaRig den festen Sitz aller Schrauben.

Seite 122 von 157 13.09.2020



70. Reinigen Sie das gesamte Geldnder aus Edelstahl und versiegeln Sie es mit einem Edelstahl-
Pflegespray.
71. Fertig.

Gerne stehen wir lhnen beratend zu Seite. Im Zweifel bitte nicht montieren.
Weiterfiihrend:
Was ist, wenn das Geldander ums Eck geht und zu einem Geldnder in U- oder L-Form verbunden wird:

Fragen Sie uns. Gerne besprechen wir die Montage mit lhnen und erstellen eine passende Anleitung. Jedes
Gelander ist anders. Daher ist es unmoglich eine universelle Anleitung zu erstellen.

Stichwort: Sonderanfertigungen

MONTAGEANLEITUNG FUR FREISTEHENDEN HANDLAUF ,FLEXIBLER BAUSATZ
MULTITALENT“ P212 (ABER AUCH ALLG. GULTIG FUR P201,P202, P203, P204, P205,

P206, P207, P208, P209 UND GELANDER P301, P302)

ACHTUNG: Diese Anleitung werden wir Stiick fiir Stiick immer weiter bebildern. Gerne senden wir lhnen eine
bebilderte Anleitung jetzt schon zu. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns an. Wir sind stindig damit
beschiftigt die Dokumente zu verbessern, aber benotigen dafiir etwas Zeit. Nutzen Sie gerne auch solange
die Montageanleitung von p104 und p201 oder p204. Die Elemente sind gleich. Nur die
Konfigurationsmaoglichkeiten sind unterschiedlich.

Seite 123 von 157 13.09.2020



Auch wenn die Montageanleitung sehr lang ist, ist wichtig zu wissen, dass sie aufeinander aufbaut. Wir gehen

zum Beispiel am Anfang auf die Montage eines einfachen geraden Handlaufes ein, welcher sich dann immer

weiter aufbaut bis zum 3-teiligen freistehenden Handlauf mit sechs Fillstdben und Eckwandanker und

Wandleiste. Daher macht es Sinn die Montaganleitung (auch wenn diese sehr lang ist) komplett vom Anfang bis

zum Ende zu lesen. Manchmal geben wir einen Tipp zur Montage nur am Anfang.

Jede Montage ist anders. Und wir kdnnen daher nur Tipps und Hinweise aus unserer eigenen Erfahrung geben.
Gerne sprechen wir auch mit IThnen vorab die Montage speziell durch.

Denken Sie bitte vor Montage gut dartiber nach und planen Sie die Montage richtig. Wenn man einfach loslegt
ohne Plan geht das meistens schief und der Arger ist groR.

Bitte vergeben Sie uns falls einmal ein Mal nicht stimmt oder etwas fehlt. Alle Handldufe sind unterschiedlich
in ganz unterschiedlichen Konfigurationen. Auch wir kommen manchmal bei der Produktion durcheinander
oder bemessen falsch. Falls Sie einmal einen Fehler feststellen informieren Sie uns bitte gleich, am besten
schriftlich per Mail mit Foto. Wir werden uns schnellstmdglich der Sache annehmen und eine Losung finden.

Vorab eine Erlduterung zu diesem Handlauf Modell:

Der freistehende Handlauf flexible Bausatz Multitalent ist ein Metallbauprodukt, dass sich vielfach
konfigurieren ldsst. Daher ist es schwierig eine einzelne Montageanleitung zu erstellen. Vielmehr ist es
notwendig mehrere Montageanleitungen fiir moglichst viele Konfigurationen bereit zu halten.

Z.B. lasst sich ein einzelnes Rohr konfigurieren. Hierflr gibt es natirlich keine Montageanleitung.

Oder fiir einen Handlauf Bola Classic Rosette. Da verwenden wir die Standard Montageanleitung von Bola
Classic + der Abdeckrosette.

Bei Fragen zur Montage kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden.
Bitte bei Zweifeln an uns wenden!

Bitte darauf achten, dass alles Verbindungen nach erfolgter Montage fest sind und nichts wackelt
(Schraubverbindungen und auch SchweiBverbindungen).

Dass der Wandanker am Pfosten etwas Luft hat und daher evtl. etwas wackelt ist aber normal (ca. 0,4mm).
Wenn Sie dies wiinschen kdnnen wir lhnen ein kleines L-Pldttchen kostenlos zusenden um den Spalt zwischen
Wandanker und Pfostenrohr auszugleichen.

Grundsatzlich: Zuerst alles kontrollieren, dass wir vollstdandig geliefert haben und nichts fehlt. AuRerdem bitte
die Male kontrolliere, dass wir richtig gefertigt haben und Sie auch richtig bestellt haben.

Bei komplexen Konfigurationen senden wir Thnen eine CAD-Skizze zur Freigabe. Bitte Gberpriifen Sie, dass die
Lieferung mit der CAD-Skizze libereinstimmt.

Bitte bauen Sie zuerst das Metallbauprodukt komplett zusammen bevor Sie anfangen an lhre Wande zu
zeichnen oder sogar Lécher zu bohren.

Stellen Sie das Metallbauprodukt zuerst auf und justieren Sie alles bis es passt. Es kann sein, dass Sie z.B. zu
dritt arbeiten missen, wenn es sich um ein langes Produkt handelt. Oder dass Sie sich mit Haltervorrichtungen
abhelfen missen z.B. eine Holzkonstruktion unterhalb der Wandanker. Oder eine Hebekonstrution um den
Handlauf zu halten etc. gerne sprechen wir vorab die Montage mit Ihnen durch und unterstiitzen Sie nach
besten Kraften und Gewissen.

Grundsatzlich sind aber Sie selbst fiir die richtige und sichere Montage verantwortlich.

Seite 124 von 157 13.09.2020



Bitte verwenden Sie nur geeignetes Werkzeug und priifen Sie auf Wasserleitungen und Kabel bevor Sie bohren!

Bitte informieren Sie uns schriftlich bei Abweichungen: info@handlauf-inox.de

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Linge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewl{inscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitat und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Beginnen wir mit der einfachsten Konfiguration: dem Handlauf Bola Classic Rosette:

1. Bauen Sie den Handlauf immer zuerst komplett zusammen bevor Sie montieren! Dann sehen Sie ob
alles vorhanden ist und alles richtig ist und nichts beschéadigt ist. Bitte kontaktieren Sie uns im Zweifel
immer. Gerne helfen wir weiter und geben Tipps zur Montage und zum Zusammenbau. Jede Montage
ist je nach Produkt anders. Daher sind unsere Montageanleitungen eher eine Hilfestellung. Bitte
flhren Sie Montagen nur durch, wenn Sie die handwerklichen Fahigkeiten besitzen und das richtige
Werkzeug. Achten Sie auf Stromleitungen und Rohre in der Wand. Holen Sie sich Helfer dazu. Es ist
nicht so einfach ein Handlauf zu montieren wie man zuerst glauben kdnnte. Die richtige Montage
schitzt Leben.

2. Sie erhalten von uns folgendes geliefert: Handlauf, Kugelringe, Systembigel, kleine M6-Schrauben,
Befestigungsronde

3. Im Handlauf vormontiert sind die Endkappen

4. Montieren Sie als erstes den kompletten Handlauf. Achten Sie immer darauf, dass alles schrauben gut
angezogen sind und spater nichts wackelt

5. Es kommt der Systembiigel an die Befestigungsronde geschraubt mit einer kurzen Mé6-
Senkkopfschraube

Seite 125 von 157 13.09.2020


mailto:info@handlauf-inox.de

6. Vergessen Sie nicht die Abdeckrosetten rechtzeitig driiber zuschieben

8. Richten Sie die Kugelringe alle richtige aus und ziehen Sie anschlieRend die M6-Schraube fest, damit
der Kugelring nicht wackelt

9. Schieben Sie nun den Handlauf durch die Kugelringe und achten Sie dabei, dass die Halter alle in die
gleiche Richtung zeigen

Seite 126 von 157 13.09.2020



"

o

10. Schieben Sie die Halter dorthin wo Sie die Halter benétigen
11. Aber im Normalfall werden die Halter je 150mm vom handlaufende befestigt und weitere Halter in der
Mitte aufgeteilt.

12. Bei den Modellen mit Kugelring ist es aber das schone, dass Sie nicht fix sind die Positionen. Sie
konnen die Halter dort anbringen wo Sie méchten, wobei immer auf die Statik zu achten ist. Der
Handlauf sollte schlussendlich fest und stabil sitzen, darf nicht wackeln oder sich I6sen. Die Halter
daher sinnvoll positionieren.

13. AnschlieBend fixieren Sie die Halter mit den kleinen Stiftschrauben im Kugelring, damit diese sich nicht
bewegen. Achten Sie aber darauf, dass die Halter alle in einer Flucht sind und parallel an der Wand

anliegen

14. Nun halten Sie am besten mit ein paar Helfern den Handlauf an die Wand in der richtigen Hohe.

15. Messen Sie dazu die Hohe vorne und Hinten am Handlauf und positionieren Sie ihn auch mittig der
Treppe. Die Hohe sollte Oberkante ca. 800 bis 1000mm sein, je nach KérpergréRe.

16. Wenn alles so positioniert ist wie es Ihnen gefillt, zeichnen Sie nun die Bohrlcher an die Wand an.

Seite 127 von 157 13.09.2020



17.
18.
19.

20.

21.

22.
23.

Nehmen Sie den Handlauf ab und bohren Sie entsprechend Ihrer Schrauben und Dibel die Bohrlécher.
Probieren Sie bevor Sie die Diibel einschlagen aus, dass die Schraube ganz versenkt wird.

Nun klopfen Sie die Diibel ein (Montagematerial ist bei uns optional. Sie kdnnen auch lhr eigenes
geeignetes Montagematerial verwenden. Bitte achten Sie aber darauf, dass die Schrauben rostfrei
sind)

Nun halten Sie den Handlauf wieder an die Wand und Schrauben Sie die Schrauben durch die
Befestigungsronden in die Wand. So dass nachher nichts wackelt und Spiel hat. Richten Sie den
Handlauf vielleicht vorher noch ein bisschen aus. Wobei grofe Moglichkeiten hat man hier nicht mehr,
da alles sehr passgenau ist.

Schieben Sie die Rosetten an die Wand. Die Rosetten kdnnen Sie z.B. mit etwas Silikon festkleben und
fixieren.

Reinigen Sie den Handlauf mit einem geeigneten Edelstahlreiniger

Fertig

Kommen wir nun zu einer weiteren Konfiguration bei unserem Modell Multitalent — Die Verbringung von

zwei Handlaufen mit einem Gelenk bzw. sogar von drei Handlaufen mit zwei Gelenken.

Es ist eigentlich alles wie beim normalen Handlauf, auBer dass der Handlauf aus zwei Teilen oder drei
Teilen besteht.

Wichtig ist wieder alles komplett zusammenzubauen. Zusatzlich kommt nun hinzu, dass wir fur Sie die
Gelenkteile in den Handlaufenden angeschweil3t haben.

Die Gelenkteile miissen Sie nun nur in der richtigen Reihenfolge zusammenschrauben.

Positionieren Sie den Handlauf richtig komplett an der Wand und montieren Sie dieses wie oben beim
normalen Handlauf beschrieben.

Achten Sie darauf, dass die Schraube im Gelenk zusatzlich gut angezogen ist und nichts wackelt.

Seite 128 von 157 13.09.2020



Als ndchstes bleiben wir beim ein oder zwei oder drei teiligen Handlauf und fiigen nun Pfosten hinzu (ohne
Fiillstabe) aber mit Ronde am Boden oder mit Wandanker

1. Die Beschreibung oben bleibt beim Alten.

2. Zusatzlich missen Sie nun den Pfosten mit an dem Handlauf sowie von lhnen vorgesehen anbringen.

Je nachdem ob Sie einen Pfosten mit Ronde am Boden ausgewahlt haben oder einen Wandanker oder

zu zum Einbetonieren miissen Sie den Handlauf zusammen mit dem Pfosten in lhren gewlinschten
Positionen positionieren.

Bauen Sie zuerst den Pfosten zusammen.

Das heiRt schrauben Sie den Kugelring auf das Gelenk und richten Sie den Kugelring mit dem Gelenk in
einer Flucht aus. Fixieren Sie den Kugelring mit der Kurzen M6-Senkkopfschraube.

A

|
\ e
NS

Le

Seite 129 von 157 13.09.2020



6. Schieben Sie nun den Handlauf durch den Kugelring und positionieren Sie den gesamten Pfosten wie
von lhnen gewlinscht auf der Treppe, auf dem Boden oder auf dem Podest.

>

&

7. Achte Sie darauf die Abdeckrosette zuerst Giber den Pfosten zu schieben (bei Ronde am Boden).

N

8. Bei Wandanker schieben Sie bitte den Wandanker von unten auf den Pfosten auf die ,angeschweilite

Endkappe mir Gewinde”. Wichtig ist, dass diese Endkappe von uns angeschweillt wurde. Falls Sie
Fehler in der Verarbeitung feststellen informieren Sie uns bitte bevor Sie mit der Montage beginnen!

Seite 130 von 157 13.09.2020



9. Es giltimmer: Im Zweifel nicht montieren!
10. Bei Pfosten mit Wandanker kdnnen Sie z.B. mit einem Kantholz den Wandanker in richtiger Position

abstitzen.
11. Der Wandanker wird mit der mitgelieferten m10 Schraube und dem Federring und der
Unterlegscheibe fixiert. Das heiRRt in der Reihenfolge: Wandanker, Unterlegscheibe, Federring,

Schraube.

12. Bitte richten Sie den Wandanker richtig aus und schlieRen Sie die Schraube am Wandanker gut und
ziehen Sie diese gut und fest an. Die Schraube darf nicht wackeln oder lose sein, da es sich um das
tragende Bauteil handelt und sicherheitsrelevant ist.

Seite 131 von 157 13.09.2020



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

Priifen Sie grundsatzlich regelmaRig den Sitz alle Schrauben und falls sich eine Schraube gelst hat
ziehen Sie diese bitte sofort wieder gut an!

Wenn alles positioniert ist kdnnen Sie die Schrauben vom Kugelring und auch die Schraube des
Gelenks schlieRen und festziehen, damit nichts wackelt

Wenn alles richtig positioniert ist zeichnen Sie erst die Bohrlécher an.

Es sollte zu dem Zeitpunkt alles richtig in der Hohe und in der Flucht ausgerichtet sein. AuRerdem
sollte der Pfosten ausreichend Platz zu Treppenkante etc. haben, damit beim Bohren nichts
wegbrechen kann.

Richten Sie die Pfosten zu, Beispiel mit einer Richtschnur oder Lasermessgerdten aus und auch mit
einer Wasserwaage, damit alle schon sauber in der Flucht und im Wasser steht.

Jeden Fehler den Sie hier machen ist spater umso argerlicher, da Sie dann schon gebohrt haben und
evtl. die Lécher wieder schlieBen miissen und neu bohren.

Je nach Montagmaterial kann unterschiedlich gebohrt und fixiert werden.

Achten Sie darauf, dass die Bohrldcher je nach Schraube unterschiedlich tief ist und die Schraube ganz
im Bohrloch verschwinden kann.

Schrauben Sie nun den Handlauf und die Pfosten fest mit dem Montagematerial. Achten Sie z.B. beim
Wandanker und bei der Ronde am Boden, dass Federringe und Unterlegscheiben verwendet werden.
Es gibt viele Moglichkeiten einen Pfosten zu befestigen z.B. mit einem Dibel, Injektionsmortel oder ein
Schwerlastanker etc. Achten Sie immer darauf, dass das Montagmaterial fiir lhren Einsatzweck
geeignet ist. Richten Sie sich dann Montagangaben des Herstellers (z.B. bei Injektionsmortel).
Vergewissern Sie sich stets, dass alles stabil und sicher halt und keine Zweifel bleiben.

Tipp bei zum Einbetonierenden Pfosten: Sollten Sie darauf achten, dass der Pfosten in der der Tiefe

wie Sie es ganz am Anfang geplant haben in im Boden ist (z.B. 400mm), weil wir haben die Fullstabe
(wenn konfiguriert) anhand des berechnet.

Seite 132 von 157 13.09.2020



23. Das ausrichten von Pfosten in der Flucht und auRerdem der Wandanker und Kugelringe kann z.B. mit

einer Schnur gemacht werden

24. Tipp bei Injektionsmortel fur Ronde am Boden und Wandanker: Bitte achten Sie darauf, dass der

Mortel im Statikmischer richtig gemischt werden und der Mortel nicht zweifarbig rauskommt. Fiihren
Sie die Spitze des Statikmischer mit lhrer Silikonpresse bis zum Ende in die Siebhilse ein und fillen Sie
die Siebhilse komplett mit Injektionsmértel auf. Jetzt schliefend Sie den Deckel der Siebhilse und
fUhren Sie die Stockschraube in die Siebhiilse ein. Bitte probieren Sie aber vorher aus, wie tief die
Stockschraube in die Siebhilse rein muss, damit Sie auch genligend aus dem Boden rausschaut, fir
den Wandanker fiir die Ronde am Boden, fiir eine Unterlegscheibe, einen Federring und die Mutter
bzw. Hutmutter. AuBerdem sollte die Schraube so tief sein, dass nachher die Abdeckrosette nicht auf

der Schraube aufliegt.

Eine weitere Moglichkeit etwas zu konfigurieren kénnte ein Wandflansch am Handlauf sein

Beim Wandflansch kann es je nach gesamter Konfiguration vorkommen, dass wir diesen anschweifRen
oder lhnen zum Einkleben liefern (inkl. Edelstahlklebstoff). Zum Beispiel wenn Sie zwei Wandflansche
an einem Rohr haben bekommen Sie die Kugelring nicht mehr driiber, wenn der Wandflansch
geschweillt ist. Daher ist es wichtig erst zusammenzubauen und dann den Wandflansch einzukleben.

Seite 133 von 157 13.09.2020



2. Denken Sie beim Wandflansch bitte immer an die Abdeckrosette rechtzeitig Gber das Rohr zu
schieben.

1

%

3. Beim Kleben gilt: Viele hilft viel und den Kleber schon gleichmaRig innen im Rohr verteilen. AuRerdem
bitte die Angaben auf dem Klebstoff beachten wegen Trocknungszeit etc.
Gerne geben wir noch mehr Tipps, wenn Sie dies wiinschen.

5. Der Wandflansch beim bei Ausrichten des gesamten Handlaufes auRerdem bedacht werden. Der
Wandflansch sollte blindig an der Wand an der dafiir vorgesehenen Position fixiert werden.

6. Bitte zuerst, sowie oben beschrieben den gesamten Handlauf richtig Positionen und auszurichten,
dann erst die Bohrlocher anzeichnen und anschlieRend alles abnehmen und bohren.

Weiter geht’s und groBer wird. Lassen wir nun die Wandhalter weg und konfigurieren nun einen Handlauf
bestehend aus 2 Teilen und 4 Pfosten mit 2 Fiillstiben und einem Wandflansch am Handlaufende (nur wenn
der Handlauf gerade senkrecht an der Wand endet)

Seite 134 von 157 13.09.2020



=> Die Beschreibung gilt natiirlich auch fiir einen Handlauf bestehend aus 3 Teilen, nur dass eben ein
Handlaufteil mit Gelenkverbinder hinzukommt
Wie immer setzen Sie bitte den Handlauf komplett zusammen, sowie oben beschrieben.
Grundlegende Elemente sind:
a. Handlauf 1 und 2 mit Endkappen jeweils aullen vormontiert
b. Gelenkteile jeweils am anderen Ende angeschweiRt welche spater verbunden werden mit
groBer Schraube in Mitte von Gelenk

c. 4 Pfosten mit Ronde am Boden oder mit Wandanker oder zum Einbetonieren
i. Kugelring mit kleiner Schraube Senkkopf M6
1. Kugelring lasst sich verschieben in Position und fixieren mit kleiner
Klemmschraube
ii. Gelenkstift zweiteilig im Pfosten (schon vormontiert / nicht rausdrehen!)
1. Gelenkstift lasst sich mit kleiner Schraube in Mitte von Gelenkstift fixieren
in gewlinschter Position
iii. Ronde am Boden (von uns unten und oben geschweiBt) mit Abdeckrosette
iv.  Wandanker mit
1. Schraube M10 / Unterlegscheibe / Federring
v. Je Pfosten 2 Traversenhalter zweiteilig (schon vormontiert und Anzahl je nach Anzahl
der Flllstabe), Traversenhalter werden mit M5 Schrauben an Pfosten angeschraubt.
Pfostenrohr hat dafiir schon eingebrachte M5-FlieRgewinde. AuRerdem sind
Traversenhalter zerlegbar. Oberteil lasst sich abnehmen oder drehen, wenn kleine
Klemmschraube geoffnet ist. Fillstab wird auch mit kleiner Klemmschraube in
Traversenhalter geklemmt
vi. Endkappe oben mit M8 Gewinde (von uns geschweif3t!)
vii. Bei Wandanker unten Endkappe M10 (von uns geschweif3t!)
d. Bitte informieren Sie uns vor der Montage bei Abweichungen!
e. 2x2 Fillstabe aus @12mm Vollmaterial verbunden mit je einem gehefteten Gelenk
3. Die Fullstdbe werden nachdem der Handlauf montiert ist mit den Enden ohne Gelenkteil von aulRen
nach innen durch die ge6ffneten Traversenhalter durchgeschoben.

Seite 135 von 157 13.09.2020



n_.
—_— n-;
= n__‘
N |
— n_‘
—— -y
- l

4. Die Gelenkteile werden anschliefend je Fiillstab miteinander an den Ecken bzw. der Knickstelle
verbunden.

a. Hinweis: bei 3 teiligen freistehenden Handldufen muss am mittleren Fillstab die gelenkteile
eingeklebt werden (viel hilft viel), da sich sonst die Flllstabe nicht mehr durch die
Traversenhalter schieben lassen wiirden, wenn wir die Fillstabgelenke schon dort auch
anheften wiirden

5. Nunist der freistehende Handlauf komplett zusammengesetzt
Den kompletten Handlauf nun wie zuvor beschrieben in Position an der Treppe oder auf dem Boden
aufstellen.

7. Wichtiger Tipp: ein zweiteiliger Handlauf kann z.B. gerade und schrag in der Flucht an der Treppe
ausgerichtet werden oder wenn Handlauf und Fiillstdbe gedreht werden auch 90° ums Eck gerade
horizontal auf einem Podest

8. Wiederholung von zuvor: Wenn Sie nun alles richtig ausgerichtet und positioniert haben, das heifSt

auch

der Wandflansch hinten an der Wand biindig anliegt und

aber auch die Wandanker an der Treppenwange anliegen bzw.
die Ronde am Boden in richtiger Position auf dem Podest liegt,
alle Locher angezeichnet,

die Bohrlocher gebohrt,

- 0 Q0 T W

die z.B. Dlibel gesetzt,

Seite 136 von 157 13.09.2020



g. die Stockschrauben im Boden befestigt (Dlibeln oder Kleben oder Schwerlastanker)

h. (denken Sie spater an Federring und Unterlegscheibe),

i. den Handlauf mit den Pfosten auf die Stockschrauben mit der Ronde am Boden (denken Sie
an die Abdeckrosetten) gesetzt (denken Sie an Federring und Unterlegscheibe) bzw.

j. den Handlauf mit den Pfosten mit Wandanker seitlich auf die Stockschrauben gesteckt
(denken Sie an Federring und Unterlegscheibe),

k. oder die Pfosten in den Boden in richtiger zuvor festgelegter Tiefe einbetoniert haben mit
ausreichendem Fundament.

I.  Den Wandflansch (denken Sie rechtzeitig an die Abdeckrosette) in der Wand mit drei
geeigneten Diibeln und drei Schrauben (aus Edelstahl befestigt) sicher befestigt ist

m. Hinweis: Beim Wandflansch kann sich ergeben, dass dieser geschweiBt von uns geliefert wird
oder zum Einkleben (dies stimmen wir aber mit Ihnen gemeinsam ab). Beim Kleben viel hilft

viel und Klebstoff innen ins Rohr machen
\/ L/

=

——l

9. SchlieRen Sie nun gut uns fest alle Schrauben und Muttern. Dazu gehéren:
a. Die Muttern mit Federring und Unterlegscheibe auf der Ronde am Boden (je drei Stiick) bzw.
des Wandankers (je zwei Stiick)
b. Die grofRe Schraube unter dem Wandanker mit Federring und Unterlegscheibe um den
Pfosten an dem Wandanker zu fixieren

c. Die beiden kleinen Schrauben der Traversenhalter

Seite 137 von 157 13.09.2020



e. Die Klemmschraube oben im Kugelring um den Handlauf festzuklemmen

|

f.  Die groRe Schraube im Handlauf-Gelenk, die die beiden Handlaufteile verbindet

Seite 138 von 157 13.09.2020



8.

10. Priifen Sie bitte nochmal alles abschlieBend, damit wirklich alles gut sitzt und stabil ist
11. Sie kénnen dann noch, wenn Sie mdchten den Handlauf mit einem geeigneten Edelstahlreiniger
versiegeln und reinigen

Als nachste Konfigurationsmoéglichkeit kommt nun die Wandleiste dazu. Das heif3t alles bleibt wie zuvor
beschrieben (zwei-teiliger Handlauf mit vier Pfosten und Wandflansch sowie zwei Fiillstdben)

=>» Die Wandleiste (fiir Fiillstdbe) gibt es, wenn der Handlauf gerade senkrecht auf die Wand trifft und
kann dann kombiniert werden mit einem Wandflansch am Handlauf. Dadurch kann ein Pfosten
entfallen, wenn es die Stabilitdt zuldsst und statt der Aufhdngung von Handlauf und Fiillstdben im
Pfosten wird dies durch die Wandleiste und den Wandflansch ersetzt
1. Die Wandleiste wird nur fiir lhre Konfiguration konstruiert, lasergeschnitten und produziert sowie
montiert und besteht ausfolgenden Elementen
a. Wandleiste aus 5mm Edelstahl
b. Stirnseitige mit M5 geschraubte Traversenhalter (Halter je nach Anzahl konfigurierter
Fillstabe mit gleichem Abstand wie Fiillstdbe)
c. Jenach Lange der Wandleiste kann sie eine unterschiedliche Anzahl an Befestigungsldchern
beinhalten
d. Die Wandleiste kann z.B. mit M8-Stockschrauben in Kombination mit Dibeln oder
Injektionsmortel und Muttern, Federringe und Unterlegscheiben aus Edelstahl an der Wand
befestigt werden

Seite 139 von 157 13.09.2020



Die Wandleiste wird tber die stirnseitigen Traversenhalter an den Fiillstaben befestigt. Daflir befindet

2.
sich in den Traversenhaltern eine kleine Stiftschraube um die Fillstdbe zu klemmen.

-
@
/‘/‘
=
—
/ ~ ’/
=

pr

Die Wandleiste sollte mit dem Wandflansch am Handlauf parallel sein und sauber biindig an der Wand

3.
anliegen

4. Zur Montage bleibt alles gleich wie zuvor beschrieben

5. Hinzukommt nun die Wandleiste

Seite 140 von 157 13.09.2020



6. Wenn nun alles sauber positioniert und ausgerichtet ist, markieren Sie zusatzlich die
Befestigungslocher der Wandleiste

7. Achten Sie darauf, dass die Fiillstabe gerade im Wasser ausgerichtet sind. Messen Sie dies mit einer
Wasserwaage. Es kann sonst sein, dass die Fillstabe spater durchhangen

8. Fihren Sie alles zur Montage durch wie zuvor beschrieben, zusatzlich bohren Sie auch die
Befestigungslocher in die Wand fir die Wandleiste.

9. Prifen Sie, dass die Wandleiste auch wieder mit Sicherheitselementen wie Federring und
Unterlegscheibe gesichert sind, wenn Sie z.B. Stockschrauben verwenden.

10. Achten Sie auRBerdem darauf, dass die Flllstdbe in den stirnseitigen Traversenhaltern richtig geklemmt
werden und festsitzen.

7

)
11. Vor der Montage der Wandleiste sollten Sie auBerdem noch priifen, dass die Befestigungsschrauben
der Traversenhalter an der Wandleiste gut angezogen sind und nichts wackelt.

Zum Abschluss fehlen noch zwei Konfigurations-Elemente: Eckwandanker und Endkappen fiir Fillstdbe
Die Endkappen fiir die Fillstdbe sind schnell erklart:

1. Diese werden auf die offenen Enden der Fillstdbe aufgesteckt und mit den kleinen Klemmschrauben
am Fillstab geklemmt.

Seite 141 von 157 13.09.2020



2. Achten Sie darauf, dass die Klemmschrauben nach unten ausgerichtet sind. Dann siehts schoner aus.
3. AufRerdem ist es nicht moglich an die Seite bei Wandleiste Endkappen auf die Fiillstabe anzubringen.

Zum Eckwandanker

1. Der 90°-Eckwandanker ist genauso aufgebaut wie ein normaler Wandanker. Nur dass er zwei Fliigel
hat die jeweils rechts und links 90° ums Eck an der Treppenkante angebracht werden.

2.
3. Die Elemente zum Befestigen am Pfosten sind also gleich wie beim normalen Wandanker

a. Endkappe unten mit M10 Gewinde geschweiRt am Pfosten
b. M10 Schraube zum Befestigen des Eck-Wandankers
i. Reihenfolge: Pfosten dann Wandanker tberstecken, dann Unterlegscheibe,
Federring, Schraube

Seite 142 von 157 13.09.2020



Eck-Wandanker ausrichten genau zum Eck und unten die M10 Schraube gut festziehen, damit nichts
wackelt (leichtes Wackeln ist moglich, da der obere Kranz des Wandankers einen leicht groReren
0,4mm Durchmesser hat als das Pfostenrohr = wenn Sie méchten kénnen wir lhnen kleine

Einlegebleche zusenden um den Spalt auszugleichen)

Der Eckwandanker wir in der Regel kombiniert mit einer geschraubten Tragerplatte (statt dem
Kugelring), weil sich der Kugelring nicht Gbers Eck befestigen |dsst. AuRerdem mit einem Eck-
Steckverbinder fiir den Handlauf an dem die Tragerplatte geschraubt wird.

5.

Seite 143 von 157 13.09.2020



6. AuRerdem hat der Eck-Pfosten 90° ums Eck verschoben doppelt so viele seitliche Traversenhalter wie
die normalen Pfosten und

7. Dafir haben die Fillstabe konstruktiv bedingt keine Gelenkverbinder auf dieser Seite, weil zu wenig
Platz dafur ist. Die Fullstabe werden als ,nur” an den Traversenhalter ums Eck an dem Pfosten
befestigt und nicht verbunden. = dies legen wir aber auch nochmal nach Ihrer Bestellung oder zur
Anfrage gemeinsam fest

Seite 144 von 157 13.09.2020



8. Bitte achten Sie darauf, dass bei Fertigstellung der Montage die kleinen Klemmschrauben an den
Traversenhaltern des Eck-Pfosten gut und sicher befestigt und geschlossen sind, damit sich nichts
verschieben kann.

9. Den 90° Eck-Steckfitting sollten Sie in die beiden Handlaufe sicher einkleben. Beim Kleben gilt: Viel
Klebstoff (spezieller Edelstahlklebstoff) hilft viel und den Klebstoff innen in die Handldufe ausreichend
umlaufend einbringen, damit er beim Einschieben des Eck-Steckfittings nicht rausquillt

Seite 145 von 157 13.09.2020



10. Die 90° Eck-Tragerplatte wir von unten mit zwei M5-Schrauben an dem 90° Handlauf Eck-Steckfitting
geschraubt.

11. In dem Eck-Steckfitting haben wir dafiir zwei Gewinde M5 eingebracht
12. Zusatzlich missen nun also folgende Schrauben und Klebungen regelmalig und direkt nach Montage
auf festen Sitz und halt geprift werden:
a. Ecksteckfitting darf nicht im Handlauf wackeln bzw. darf sich der Handlauf nicht darin
bewegen lassen
b. Die Schraube des Gelenkstifts im Pfosten sollte fixiert sein
c. Die Schrauben (2 Stiick je Traversenhalter) im Traversenhalter sollten fixiert sein, damit
Traversenhalter nicht wackeln oder sich sogar 16sen kénnen
d. Die M10 schraube mit Federring und Unterlegscheibe, die unten im Pfosten den Wandanker
mit dem Pfosten verbindet muss gut gesichert sein
e. Die befestigungsschrauben in der Wand die den Eck-Wandanker fixieren missen auch richtig
montiert und mit Sicherungselementen wie Federring und Unterlegscheibe und Mutter gut
fest gesichert sein.

Seite 146 von 157 13.09.2020



13. Der Eck-Wandanker lasst sich natiirlich auch mit Hilfe von Injektionsmortel oder Schwerlastanker
befestigen.

Gerne sprechen wir mit Ihnen die Montage noch vorab durch und beraten Sie. Schreiben Sie uns an
info@handlauf-inox.de oder rufen Sie uns an: 07045-2019630

Sehen Sie auRerdem unsere Produkt-Videos zu den Themen

lhr Team von ID33 GmbH

MONTAGEANLEITUNG FUR GELANDERERHOHUNG FUR FLACHE UND RUNDE HANDLAUFE

(P120 UND P122 UND P118)

ACHTUNG: Diese Anleitung werden wir Stiick fiir Stiick immer weiter bebildern. Gerne senden wir lhnen eine
bebilderte Anleitung jetzt schon zu. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns an. Wir sind standig damit
beschaftigt die Dokumente zu verbessern, aber benotigen dafiir etwas Zeit. Nutzen Sie gerne auch solange
die Montageanleitung von p104 und p201 oder p204. Die Elemente sind gleich. Nur die
Konfigurationsmaoglichkeiten sind unterschiedlich.

Hinweise vorab:

Bei den Gelandererhéhungen gibt es viele Moglichkeiten diese zu konfigurieren. Es gibt auch viele
Moglichkeiten fiir uns eine Gelandererhéhung zu konstruieren je nach Bedarf. Wir versuchen mit dieser
Anleitung Ihnen eine Hilfe zu geben. Es ist meisten jedoch so, dass jede geldndererhéhung Ihre Besonderheit
hat und jede Baustelle und jede Montage ist anders. Es ist daher nicht moglich fir uns alles in einer
Montaganelitung wiederzugeben. Bitte fragen Sie uns daher vor der Montage, damit wir diese individuell mit
lhnen besprechen kénnen.

Nur gerader Handlauf mit Endkappen

Nur gerader Handlauf mit Haltern

Nur gerade Handlauf mit Haltern und stirnseitigen Wandflanschen

Gerader Handlauf Gelenkverbinder oder 90° Steckverbinder und weiterer Handlauf

vk e

Zusatzlicher dritter Handlauf

Seite 147 von 157 13.09.2020



Tragerstiltze in unterschiedlicher Hohe konfigurierbar
Rundrohr: Klemmbhalter zweiteilig angepasst auf lhren alten runden Handlauf
Flanschplatten Halter angepasst auf Ihre alten flachen Handlauf

L X N>

Und noch viele weitere Mdoglichkeiten der Konfiguration

Allgemeine wichtige Hinweise zur Geldndererh6hung:

Bitte beachten Sie, dass bei Absturzsicherungen die lichte Weite zwischen altem und neuem Handlauf 120mm
betragen sollte.

Wenn Sie z.B. die Flanschplatte fir flache Handldufe montieren missen Sie lhren alten flachen Handlauf je
Halter zwei Mal durchbohren. Bitte denken Sie bei alten Handldufen aus z.B. feuerverzinktem Stahl an neuen

Korrossionsschutz z.B. durch Zinkspray oder Lack etc. weil im Bohrléch befindet sich sonst kein Schutz mehr vor
Rost.

A

Bitte besser mehr Halter (z.B. alle 1000 bis 1500mm aber je nach Lange) verwenden als zu wenig, damit die
Stabilitat hochstmoglich ist.

Seite 148 von 157 13.09.2020



Bei Klemmhaltern fur runde Handldufe ist es nicht gewahrleistet, dass sich diese wieder oder Beschadigung der
alten Handldufe entfernen lassen.

Bitte alle Schrauben regelméaRig nachziehen und prifen, damit nichts locker ist oder sich I16sen und runterfallen
konnte!

Bitte bei Montage die Baustelle absichern, damit keine losen Teile runterfallen und jemanden verletzen
kénnen!

Beim Kleben von Verbindern, bitte Klebstoff ins Rohr am Rand, damit der Klebstoff reingeschoben werden
kann, beim Verbinden. Beim Kleben der Steckverbinder gilt: viel hilft viel.

Montage und Zusammenbau

1. Bauen Sie als erstes die komplette Geldandererhéhung zusammen und setzen Sie diese auf |hr Gelander
auf bevor Sie Locher bauen. Es ist sehr drgerlich wenn man sonst feststellt dass das Loch nicht passt
und man neu Bohren muss.

2. Beim Halter fir flache Handlaufe

a. kommt die Flanschplatte verbunden mit der Tragerstiitze mit einem M8 Gewinde oder mit
einer kurzen M6 Schraube zusammen. (meistens das M8 Gewinde an der Tragerstiitze und
ein M8 Innengewinde in der Flanschplatte. Beim M8 Gewinde sollte die Tragerstiitze schon
von uns bei Lieferung aus mit der Flanschplatte verbunden und unten angeheftet sein. Ist
dies nicht der Fall bitte reklamieren Sie bei uns!

Seite 149 von 157 13.09.2020



q

%

3. Beim Halter fir runde Handlaufe werden das Klemm-Unterteil und das Klemmoberteil mit den beiden
langen M6 Schrauben inkl. Federring, Unterlegscheiben und Stopp-Mutter (mit Kunststoffring)
verbinden. Beim Klemmhalter macht es natiirlich wenig Sinn, dass Sie die beiden Teile lose verbinden,
da Sie sonst den alten Handlauf nicht mehr montiert bekommen im Klemmbhalter.

a. Der Klemmbhalter sollte locker, aber nicht zu locker um lhren alten Handlauf passen. Wir
haben bei Konstruktion hoffentlich die genauen MaRe Ihres runden Handlaufes erhalten. Wir
konstruieren, damit ca. im @ 0,4mm groRer die Klemmbhalter und lassen 2-3mm zwischen
Ober- und Unterteil Luft zum Klemmen.

b. Oben ins Oberteil wird die Tragerstiitze in das M8 Gewinde eingeschraubt. Ziehen Sie die
Tragerstitze gut fest damit nichts wackelt.

4. Befestigen Sie nun den Kugelring auf der anderen Seite der Tragerstiitze mit der mitgelieferten kurzen
M6-Schraube. Der Kugelring sollte in der Flucht mit den Handlauf und der Flanschplatte fiir flache
Handldufe bzw. den Klemmbhaltern fir runde Handldufe ausgerichtet sein.

Seite 150 von 157 13.09.2020



: |
5. Prifen Sie nochmal

dass nichts wackelt und alle Schrauben gut gesichert und fest sind.
6.

Bei einer Erhéhung die ums Eck geht verbinden Sie bitte die 2 oder 3 Handlaufe mit dem Gelenk oder
dem 90° Eckverbinder.

o

Der Eckverbinder wird in der Regel eingeklebet. Das Gelenk von uns evtl. geschwei8t. Baulich und

konstruktiv kann es jedoch vorkommen, dass wir lhnen auch das Gelenk lose inkl. Edelstahlklebstoff

7.

mit liefern.
mit Rohr-
Gelenk

8. Beim Wandflansch genauso. Normalerweise wird der von uns geschweillt am Rohr geliefert (inkl.

Abdeckrosette) manchmal jedoch zum Kleben (inkl. Edelstahklebstoff) manchmal aber sogar zum

Schrauben mit einer seitlichen kleinen Klemmschraube. Beim Wandflansch mit Klemmschraube gibt es
keine Abdeckrosette.

Seite 151 von 157 13.09.2020



9. Da jede unserer Gelandererhohungen anders ist kann die Konstruktion und die Zusammenstellung
unterschiedlich sein. Wir achten bei der ersten Konstruktion Ihrer Erh6hung darauf, dass es sich auch
montieren lasst. Daher ist eine Skizze von Ihnen vorab und auch evtl. Fotos vom Gelander wichtig.

10. Fur flache Handldufe:

a. Wenn Sie alle Halter zusammengebaut haben. Schieben Sie nun die Handldufe durch die
Kugelringe, so wie Sie und wir das geplant haben.

b. Die Ecken der Handldufe bei mehr als einem Handlauf verbinden Sie entweder mit dem
Gelenk und der dafiir vorgesehenen Schraube (Schraubenkopf sollte nach unten zeigen)
mit Rohr-

Gelenk

c. Oder stecken Sie den 90° Eckverbinder in die Rohr ein.

Seite 152 von 157 13.09.2020



!

Wenn alles zusammengesteckt ist konnen Sie anschlieBend die gesamte Konstruktion so auf
lhrem alten Handlauf asurichten, wie Sie es geplant haben.

Wenn Sie zufrieden sind und alles passt, konnen Sie je Halter die beiden Bohrlocher an lhrem
alten Handlauf anzeichnen.

f.  Wenn Sie mit Wandflansch konfiguriert haben kénnen Sie auch die Bohrlécher fiir den

Wandflansch anzeichnen

g. Nehmen Sie nun die Gelandererhéhung wieder ab und Bohren Sie den alten Handlauf je nach

Schrauben-Durchmesser (i.d.R. M6 also Durchgangsloch @7mm)

h. Bohren Sie die Bohrlocher in die Wand fiir den Wandflansch und montieren Sie z.B. die Dibel

Seite 153 von 157 13.09.2020



i. Denken Sie daran die Bohrlécher im alten Handlauf wieder korrossionsbestdandig zu machen
(z.B. Zinkspray)

j.  Setzen Sie nun die Geldndererhéhung wieder auf
k. Richten Sie alles aus

Kleben Sie die 90° Eckverbinder in die Rohre (siehe oben sowie Anweisung auf Klebstoff)

o

m. Schrauben Sie die Flanschplatten am alten Handlauf fest. Denken Sie daran
Sicherungselemente wie Stopp-Muttern und Federringe zu verwenden. Die Schraube kommt
in der Regel von oben durch. Das heilRt die Reihenfolge ist, Schraube M6 x X (Ldnge je nach

Dicke Ihres alten Handlaufes unterschiedlich), Unterlegscheibe, Flanschplatte, alter Handlauf,
Unterlegscheibe, Federring, Stoppmutter

n. SchlieRen Sie die kleine Klemmschraube im Kugelring so, dass der handlauf sicher verklemmt
wird.

Seite 154 von 157 13.09.2020



0. Prufen Sie alle Schraub- und Klebeverbindungen auf Festigkeit, damit nichts wackelt
Schrauben Sie den Wandflansch fest. Vergessen Sie nicht die Abdeckrosette

g. Reinigen Sie alles mit einem Edelstahlreiniger
11. Bei der Gelandererhéhung fur runde Handldufe

a. Schrauben Sie die Klemmbhalter zusammen wie oben beschrieben Reihenfolge von unten
gesehen: Klemmhalter-Unterteil, alter Handlauf, Klemmbhalter-Oberteil. Zusamengschraubt
mit langer M6 Schraube von oben eingefiihrt mit Feddering und Unterlegscheibe unten auf
Unterteil und Unterlegscheibe und Federring auf Oberteil. Unten anschliefend zum
Zusammenschrauben die Stopp-Mutter. AnschlieRen folgend Tragerstitze, Kugelring und
kurze M6 Schraube in Kugelring zum befestigen auf Tragerstitze

b. Richten Sie die Klemmhalter in der Flucht des Handlaufes aus

Seite 155 von 157 13.09.2020



c. Bevor Sie das Untereil Giber die Schrauben, schieben befestigen Sie das Oberteil an der dafir
vorgesehenen Position an Threm Handlauf.

d. Schieben Sie nun Unterteil und Unterlegscheibe und Federring sowie Stoppmutter drauf.
Richten Sie alles sauber in einer Flucht aus und Klemmen Sie Uber die Stopp-Muttern bzw. die
M6 Schrauben den Klammbhalter auf Threm alten Handlauf.

f.  Schieben Sie nun die neuen Handlaufe durch die Kugelringe in die dafir vorgesehene
Position.

g. Sie konnen auch zuerst die Klemmhalter an dem neuen Handlauf befestigen und anschlieRen
auf den alten aufsetzen und mit den Klammbhalter Unterteilen verbinden.

h. Schieben Sie die 90° Eckverbinder oder die oder das Rohr-Gelenk ein und kleben Sie diese fest
(siehe oben Anweisung und Klebstoff).

Seite 156 von 157 13.09.2020



mit Rohr-
Gelenk

i. Oder verbinden Sie die beiden Handlauf-Gelenkteile mit der M8 Schraube (wenn das Gelenk
von uns geschweift im Rohr geliefert wurde.

j.  Bei Wandflansch: Bohren Sie die Locher fur den Wandflansch und befestigen Sie den
Wandflansch mit sicheren Dibel und richtigen Schrauben. Vergessen Sie vorher nicht die
Abdekrosette driber zu schieben.

12. Wenn nun alles richtig ausgerichtet ist und passt priifen Sie nochmal alle Schrauben im gesamten
System, dass diese fest angezogen sind und nichts wackelt. Fiihren Sie diese Prifung regelmaRig
wiederholt durch.

13. Die Abdeckrosette am wandflansch kdnnen Sie zum beispiel mit etwas Silkon zusatzlich fixieren.
14. Reingen Sie die Gelandererhéhung mit geeignetem Edelstahl spray

Bei Fragen zur Montage oder zum Produkt kdnnen Sie uns jederzeit Fragen:
Tel.: 07045-201960 oder infoghandlauf-inox.de

Gerne sprechen wir die Montage vorher mit Ihnen durch. Bitte rufen Sie uns an wenn Sie unsicher sind, bevor
die ersten Locher gebohrt werden!

lhr Team von Handlauf-Inox.de

Seite 157 von 157 13.09.2020



